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A munkások heti körének kifizetése.
A munkáscsaládok szívfacsaró nyomorának oka nem 

annyira a munkabér csekélysége, vagy a munka gyakori 
hiánya, mint inkább az, hogy a családfő keresményét 
saját elvilázhatatlan tulajdonának tekinti, a mely Ível 
kénye-kedve szerint rendelkezhet. Ezt az önkényes ren­
delkezést megkönnyíti még az az eljárás, hogy a munkás 
heti bérét egy napon, rendszerint szombat este vagy 
vasárnap reggel kapja kézhez.

A ki valaha megfigyelte a bérkifizetést követő órák 
eseményeit, nem egy szomorú jelenetnek volt tanúja. 
A falusi, de különösen a külvárosi korcsmák és pálinkás 
boltok megtelnek a munkásokkal. Egy-egy pohár borra 
vagy pálinkára térnek csak be, de a korcsmáros, a szatócs 
nem azért érti mesterségét, hogy olyan könnyen haza- 
ereszsze vendégét. Nemsokára vidám lesz a hangulat, 
pohár pohár után ürül s a keservesen megkeresett heti 
bér aluszik. Ott kint a korcsma előtt pedig az asszonynép 
tolong, a piszkos gyermekek serege. Ki-ki várja az urát 
aggodalmas rettegéssel: Már megint eliszsza az ember, 
a mit keresett s éhezhetünk tovább! S az ember, ha 
ki mulatta magát, üres zsebbel lép ki a korcsmából s 
durván formed az asszonyra: Mit leskelődik utána ! Aztán 
újra kezdődik a nyomorúság, a gyermekek éhen didereg­
nek a hideg szobában, az asszony elkeseredik s maga is 
a szegény emberek olcsó vigasztalójához, a butitó, de 
melegítő pálinkához folyamodik.

Sokféleképpen igyekeznek segíteni ezen a szomorú 
állapoton. Francziaországban törvényjavaslat készül, a 
mely a férj keresetének bizonyos részét a feleségének és 
a családnak biztosítja. Alig hiszszük, hogy ennek gyakor­
lati haszna lenne, a férj mindig fog módot találni arra. 
hogy keresményével szabadon rendelkezzék.

Mindenesetre nagy hiba az, hogy a munkás éppen a

hét végén jut pénzhez, a mikor nem dolgozik, tehát 
ideje van a mulatásra s a mikor a vasárnapi munka­
szünet lehetetlenné teszi azt, hogy beszerezze a rég nél­
külözött szükségleteket. Franc-ziaország guise-i Familis- 
tére munkásszövetkezetében a bérkiosztás hasznos mód­
szerét tapasztaljuk. A munkásokat 14 napról 14 napra, 
de a hét kölönböző napjain fizetik abc sorrendben, 
például:

A—c-ig kedden 
D—g-ig szerdán stb.

Ennek haszna egyrészt az, hogy hétköznapon a mun­
kás dolgozik, tehát nem ér reá a költekezésre, másrészt az, 
hogy miután nem kapják ki mindnyájan a pénzt, elesik 
a tömeges tivornyázás, a pajtások rossz példája, csábit- 
gatása s az alkalom arra, hogy a munkás bizonyítsa azt, 
a mi a magyar ember jellegzetes vonása, hogy: Vagyok 
olyan legény, mint te. Persze nem az erkölcsösség tekin­
tetében.

Ügy halljuk, hogy Darányi földmivelésügyi miniszter 
tervbe vette a gazdasági munkások heti bérfizetésének 
rendezését s erre nézve kikérte az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület véleményét. Figyelemre méltó a 
miniszter elhatározása, mert ismételt bizonyítéka annak, 
hogy a kis-emberek sorsát szivén viseli.

Reméljük, hogy az ipari munkások ügyében is majd 
találnak olyan módszert, a mely a heti keresmény 
egy napon való elpazarolásának véget vet s némileg 
enyhíteni fogja a munkáscsaládok nyomorát.

A legfelsőbb földi hatóság által diktált kényszer szük­
séges is ott, a hol a takarékosságra oly hiányos a hajlam, 
mint nálunk általában és mig a kevesek által nyújtott jó 
példa több követőt nem vonz.
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A szegény ügynek és a vasárnapi munka- 
szünetnek országos rendezéséről.

A Magvarországi Katholikus Egyesületek Országos 
Szövetségének igazgató-tanácsa február 5-én tartotta első 
ülését a Szövetség uj szervezetének életbeléptetése óta. 
i;Zen gyűlésén az igazgató-tanács beható megbeszélés 
tárgyává tevén az előterjesztett javaslatokat, számos igen 
fonti is határozatokat hozott, a melyek közül különösen a 
következő három pontra nézve lennének nekünk óhajaink, 
a melyek támogatására fölhívjuk nemcsak kis lapunk 
olvasóit, hanem minden Imim katholikust.

Bemutatjuk előbb az említett három pontot szó- 
-zerinti szövegében:

VI. «A Szövetség a szegényügy törvényhozási rendezé­
sét óhajtván, e czélból meg fogja keresni a törvényho­
zást s kérvényének támogatására fölfogja kérni az egyes 
képviselőket is.»

Vil. a A kritika nélküli alamizsnálkodás megszünteté­
sére s n keresztény felebaráti szeretet terjesztésére leghat- 
hatósabb eszköznek tekintvén a Sz. Vincze-Egyesületeket; 
ezek terjesztésén', ismertetésére fölkéri a Szövetség a 
többi katholikus egyesületeket s ugyan e czélból a Szö­
vetség is ismertető füzeteket fog kiadni, melyben röviden 
feltünteti Szent Yincze-Egyleteink eddig elért eredmé­
nyeit is.

\ 111. oA vasárnapi munka*?ünet tárgyában a Szövet­
ség peticziól intéz az országgyűléshez s ennek érdekében 
országos propagandát készít a katholikus egyesületek 
utján».

Hogy mily törvényes intézkedésekkel kívánja a Ka­
tholikus Egyesületek Országos Szövetségének igazgató- I 
anácsa a szegényügyet rendezni és a munkaadókat a | 

vasárnapi munkaszünet szigorú betartására rábírni, azt j 
' /.ókból az altalános pontokból nem tudjuk meg. Nekünk ! 
önnek elérésére a következő jól megfontolt és részben 1 
másutt már be is vált indítványaink lennének:

1. Állítson föl az állam minden községben, vagy 
pedig kötelezze a községeket a munkásokra nézve telje­
sen ingyenes munkaközvetítő intézetek fölállítására.

2. Hogy a munkaadók elsősorban is a helybeli és 
hazai munkanélkülieket alkalmazzák, úgy a munkahelyre 
való utazási költséget mindig a munkaadó legyen köteles 
megfizetni és minden ezzel ellenkező megegyezés sem­
mis legyen.

3. Hogy a munkás a munkanélküliség idejére meg­
takaríthasson magának valamit és igy minél ritkábban 
szoruljon közsegélyre, úgy minél magasabb törvényes 
minimális munkabéreket kell meghatározni.

4. Hogy vasárnapon valóban csak clodázhatlan dol­
got végeztessen a munkaadó a munkásával, úgy a vasár-

ivekben különösen a szakmájukra vonatkozó vívmányok 
haladás és találmányok bemutatandók.

9. Minden városban, községben, melynek legalább 
5000 lakosa és hajó vagy vasúti állomása van, államl 
elölegpénztárt kell életbe léptetni a munkanélküliek segít­
ségére és pedig kapjon minden munkanélküli minden 
napra 40 fillért" felesége után 30 fillért és minden 15 éven 
aluli fin és 20 éven aluli leány után legkevesebbet napi 
20 fillért elölegképen, melyet a munkaadó aztán a 
munkás hetibéréből az előlegpénztárnak visszafizetni 
tartozik. A dologkerülésre csábitó alamizsna — minthogy 
azt nem kell visszafizetni — tehat teljesen megszűnik 
akkor. De megszűnik a kapzsiak és fukarok ama privilé­
giuma is, hogy ők most teljesen kivonják magukat a 
szegények segélyezésének felebaráti kötelezettsége alul. 
mert hiszen állami előlegpénztárak fölállítása esetén 
adóikkal ők is hozzájárulnak majd azok föntartásához.

10. Általános nyugdíjpénztárt kell fölállítani, mely­
hez a munkások, a munkaadók és az állam egy-egy har­
madát fizetik a törvényesen kiszabott heti illetéknek. 
A nyugdíjra való jogosultság a 60-dik életév betöltése 
vagy 40 évi befizetés után kezdődjék. 40 évi befizetés 
után legalább évi 480 korona legyen a nyugdíj és min­
den öt évben 60 koronával fokozatosan emelkedjék.

11. Az özvegyek és árvák segélyezésére általános 
özvegy- és árvaségélypénztárt kell alapítani, hogy a 
szegények gyermekei nevelés hijján el ne züljenek.

Indítványaink fölsorolását a következő számban 
folytatni lógjuk. Schödl Gyula.

POLITIKAI VILÁG.
Krónika a hétről.

A katholikus kongresszus.
A katholikus autonómiai kongresszus reformjai iránt 

nagy az érdeklődés. Sokan már türelmetlenkednek s két­
ségbe vonják a hosszas tanácskozás jó eredményének 

! elérhetését. Mert — úgy mondják — a mely önkormány­
zat a miniszter kedvére volna, az másoknak nem kell; a 
mi pedig kellene, annak a szentesítése ellen akadályok 
gördülnének. Persze, nem kis munka az, a mit ez a nagy­
gyűlés végez, sok éleslátást és bölcsességet követel a 
magyar katholikus kormányzás észszerű rendezése ... De 
Isten segedelmével majd csak eredményre jutunk s jó 
öreg királyunk szeretete biztosítékot nyújt, hogy egy élet­
képes szervezet megalkotása — gyökeres reformok utján 
is — létre jöhessen.

A nemzetiségiek.
napon végzett bármily munka után a törvényes minimá­
lis munkabérnek legalább háromszorosa legyen fizetendő.

5. A vasárnapi munkaszünet 3(> órán át tartson.
ti. Nem pénzbírsággal, hanem szigorú elzárással bün- 

■•‘tendö azon munkaadó, a ki valamelyik munkását két 
• gymasutan következő vasárnapon munkában tarja vagy 
dolgozni kénytelenül.

I. Hogy minél kevesebb idegen munkást alkalmaz­
ónak hazánkban, úgy minden alkalmazott külföldi mun­

kás után le (miként legalább egy fit idegenadót kelljen a 
munkaadónak fizetni.

>s- Hogy a magyar munkások szakképzettsége emel­
ek, czélravezető törvényes intézkedésekkel a munka- 

nélkülieket szakmák, foglalkozásuk szerint tömöríteni 
kell c- elméleti és gyakorlati előadásokkal egybekapcsolt 
továbbképző tanfolyamokat részökre életbeléptéim, híe-

Rákosi Viktor képviselő múlt heti parlamenti beszédé­
nek meg volt a hatása és pedig rossz hatása a nemzeti­
ségi (?) párt részéről. Furcsa emberek ezek a nemzetiségiek. 
Lgy vagyunk velük, hogy egyszer csak kivernek minket 
magyarokat a saját házunkból. Szombaton Lurtz Károly 
szász képviselő felelt Rákosi Viktornak. Tisztázni igyeke­
zett a nemzetiségiek törekvését, de akárhogy bujkált is. 
kiérzett beszédéből a pánszláv iz. Pedig mi velünk szem­
ben igazán nincs okuk a panaszra. Jól bánunk velük s 
ök hálából ellenünk törnek. Józan észszel el sem lehel 
képzelni, hogy románok, szászok, meg az Isten tudja 
micsodák és kicsodák, uralkodjanak itt, ebben az ország­
ban, a mely a magyaroké és reméljük, azoké is marad 
mindörökre. A magyar függetlenség bajnokainak nemcsak 
a kornánynyál, de még a kapaszkodó idegenekkel is meg 
kell küzdeniük.
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Becsi csülök Magyarországon.
Már magábanvéve az is csúnyaság, hogy i)écsi keres­

kedők Magyarországon csinálnak «gseftet», aztán a hasz­
not szépen hazaviszik. Hanem, hogy Magyarországon 
Menetiek csalnak, az ,már gyalázat! Pedig megtörtént a 
szégyenletes eset. Az angolok tudvalevőleg Magyarorszá- 
,,un "is megvásárolják a háborúban szükséges lovakat.
Hí re az alkalomra idejött néhány boroszlói és bécsi keres­
kedő s hitvány gebéikkel becsapták az angol kormányt, 
a mely igv szép fogalmat nyer «Magyarországról». Bizony 
nem ártana, ha a hatóságok intézkednének, hogy ilyesmi 
meg ne történjék. Elég baj, hogy már megtörtént.

Dalmáczia.
Egyik tekintélyes napilap foglalkozik vczérczikkben 

Dalmáezia helyzetével. A dalmát országgyűlés egyik leg­
hatalmasabb pártja, a nemzeti párt czélja: Dalmácziát 
I lorvát-Szlavonországgal egyesíteni s ez által Szent István 
koronája alá jutni. Természetes, hogy ezt az osztrákok 
minden módon meg akarják gátolni. De a magyar 
uralom — mondja a czikk Írója — gazdasági és katholi- 
kus egyházpolitikával rakott fészket magának Dalmácziá- 
ban s igy Magyarország hivatott Dalmácziát kebelébe 
visszahelyezni. Csak meg kellene jelennie régi tenger­
partján.

És valóban óriási haszon volna gazdasági és keres­
kedelmi életünkre a tengerpart visszaszerzése, ha volna 
bennünk erély a tervet meg is valósítani.

A magyar nyelv joga.
A vallás és közoktatásügyi miniszter most rendeletet 

intézett a magyarországi idegenajka iskolák elöljáróságá­
hoz, hogy a hivatalos értekezletek jegyzőkönyveit magya­
rul szerkeszszék. Ez az intézkedés jó és szükséges volt, 
mert az iskolák a magyar nyelv és műveltség terjesztői, 
már pedig hátrány az, ha a vezetőség sem használja; 
azoknak kell jó példával előljárniok, a kik mint a nép 
tanítói útmutatók a magyarosodáshoz.

A katonaság és az aratás.
Nevezetes ügyben tettek lépéseket Magyarország 

összes törvényhatóságai. Föliratot terjesztettek a közös 
hadügyi és a honvédelmi minisztérium elé, hogy adjanak 
nvolczheti szabadságot mindazoknak a földművelőknek, 
a kik a katonaságnál harmadik évöket szolgálják. Rop­
pant hasznos lenne, ha ezt a kérelmet a miniszterek tel­
jesítenék, másrészt jogszerű is, mert egy munkáskéz hiányá­
ban is sokat nélkülöz a gazda.

Az államháztartás.
A múlt szombaton nyilatkozott Lukács László pénz­

ügyminiszter azok ellen a «vádak» ellen, a melyekkel az 
ellenzék támadja a kormányt. Szép stílű beszédében 
hangoztatta, hogy az adók reformjánál mindig szemmel 
tartja az állampolgárok érdekeit, hogy pénzügyünk rende­
zett. hitelünk szilárd. De mikor annyiszor hallottuk már 
ezt s a tények mást mondanak, hogy legyen akkor bizal­
munk a kormányhoz ?

A ezukorkérdés.
Kiváncsiak vagyunk a pénzügyminiszter válaszára, a 

i zukorkérdésben, melynek ügyében Csávóiszky Lajos 
adott be interpellácziót. Anglia ugyanis azt követeli, hogy 
szállítsák le az európai országokban a vámot. Képzeljük 
el már most a helyzetet. Ha leszállítjuk a vámot, akkor 
Anglia oly olcsón és oly nagy mennyiségben szállítja a 
vzukrot, hogy összes ezukorgyártásunk, egész ezukor

mienkre. Azért határozottan bolondság volna azoktól a 
fenyegetésektől megijednünk, a melyeket az angol kormány 
tesz. Nem képzelhetünk helyesebb eljárást az osztrák­
magyar kormánytól, mint hogy Anglia követelését határo­
zottan visszautasítsa.

-K

A torontálmegyei főispán fölmentése. Rónay Jenőt, 
Torontálmegye főispánját hü szolgálatainak elismerése 
mellett saját kérelmére fölmentette a király. Bán Ily Dezső 
bukása óta az uj rendszerváltozással összesen huszon- 
kilencz főispánt váltottak löl hivatalában.

Megint a Reichsrath. Az osztrák képviseliiház múlt 
heti ülésen Wolf fölszólítja a kormányt, hogy tiltsa meg 
az angolok lóvásárlását Áusztria-Magyarországban. De a 
legérdekesebb Bareither dr. beszéde volt. a ki körülbelül 
azt mondta, hogy hagyjuk el a Magyarországgal való 
közösséget, aztán «csatlakozzunk (nem. mi. hanem az 
osztrákok) Németországhoz, melylyel sokkal több érdek 
fűz egybe bennünket, mint Magyarországgal». Ez ugyan 
jó mondás volt s mi magunk se bánnánk, ha betel­
jesednék.

Választás. A gyomai választókerületben márczius 
8-ára tűzték ki az uj képviselőválasztást. A függetlenségi 
párt polgárai a múlt héten gyűlést tartottak és Hentaller 
Lajost jelölték ki a mandátumra. Hentaller ellenjelöltje 
Várkonyi István szocziálista. A küzdelem előreláthatólag 
igen kemény lesz. Egész csomó más jelölt is van.

A delegáczió. A két kormány már elhatározta, hogy 
a delegácziót május első felére hívják egybe, ha ugyan 
az osztrák parlament nem fog a delegáczió elé akadályo­
kat gördíteni. A delegáczióülés Budapesten lesz. A magyar 
delegátusok elnökét ezúttal a képviselők sorából kell 
választani.

Megszüntetett összeférhetetlenség. Széli Kálmán 
arról értesíti a képviselőház elnökét, hogy Bully Pál 
képviselőt kormánybiztosi hivatalából fölmenti. Így Rufty 
ellen megszüntették az eljárást és most már megtarhatja 
mandátumát.

Föliratok és kérvények. A képviselőházhoz leg­
utóbb a következő föliratok és kérvények érkeztek: Arad 
és Krassó-Szörénymegye föliratai a kis vagyona! rendel­
kező társadalmi osztályok védelme és életföntartása 
érdekében és Zalavármegye fölirata az olasz bor vámjá­
nak fölemelése ügyében. Azonkívül Arad vármegye közön­
sége kéri a fedezetlen gabona- határidőüzlet betiltását.

A szolnoki mandátum. Szolnokon az uj választás 
már ez. 5-én lesz. A mandátumra két jelölt pályázik: 
Kiss Ernő szabadelvű és Kreutzer Balázs függetlenségi 
programmal.

Országgyűlés.

A Rajner föherczeg arany lakodalma két napi szü­
netet szerzett a Háznak, szombaton aztán folytatták a 
költségvetés általános vitáját. Kisebb és személyes fel­
szólalások között a szombati ülés eseménye Lukács 
László pénzügyminiszter beszéde volt, mely másfél órán 
át el is tartott.

A miniszter került minden pártpolitikát, általános 
politikai meg jegyzéseketsem tett, tisztán pénzügyi szem­
pontból szólott a költségvetésről. Azzal kezdte, hogy a 
magyar állam háztartását nem kell valami magányos 
család háztartásával összevéteni. Az államnak nem csu­
pán azt kell megszereznie, a mit muszáj, nem csupán 
jogi életéhez kell pénz, hanem társadalmi szükségleteket 
is kénytelen fedezni. Kulturális és gazdasági évi kiadá­
saink barmi néz esztendő alatt megduplázódtak, ez igaz.iparunk bionynyal tönkremegy. De nekünk nincs szűk- saink harmincz esztendő alatt megduplázódták ez igaz. 

ségünk az angol ezukorra oly mértékben, mint nekik a 1 A hajdani szimpla földadón kívül ma töméntelen más
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Hétfőn

Csemoch lános esztergomi kanonok válaszolt a pénzügy- 
miniszternek és arra kérte őt, hogy az állam pénztári 
készletéből a kisbirtokosoknak nyújtson hitelt, azután a 
kisiparosoknak és támogassa általában a hitelszövet­
kezeteket, melyek ugyan jó eszközök arra, hogy a népnek 
könvebb megélhetést biztosítsanak. Belátja ezt már Európa 
valamennvi állama és mindegyik országgyűlés nagyban

< zimen is megadóztatódnak a polgárok, ez is igaz. Be 
mindez nagyon indokolt, mert Magyarországnak évszáza­
dos mulasztásokat kell jóvá tennie a közmüvelodes es 

s terén, azért bizonyos fokozás az album 
kiadásokban elkerülhetetlen. Hiszen a társadalom, a 
városok, a falvak, a szövetkezetek, a különféle tudomá­
nyos és'gazdasági egyesületek majdnem mindennap újabb 
és ujabbrkövetelésekkel állanak az állam elé és a kor-
manv nem terhet ki kérésük elöl miután fölismer, azok . -^^^^^.^“eteket, csak ami kereskedelmi
z et °fa v á t 'szol gá 1 j á 1 k! "a ^ 1la gyár' lép fiainak értelmét és | miniszterünk lát bennök rémeket esfel attól, hogy tonkre- 
vagyonát szaporítják, ha segélyezi őket az állam. Miből 
segélyezze másból, mint az összes adókból ? Igaz, hogy 
az adót a nép fizeti, de a nép látja ;s hasznát. Az adók­
ból fönntartott jó intézmények sohase létesültek volna, 
ha az állam a hozzá i ellő pénzt adó vagyis kényszerű 
fizetség gyanánt be nem hajtaná, mert önként a mi népünk 
nem igen áldoz közmívelődésre. gazdasági czélra.

MII. Leó pápa kocsisétája a vatikáni kertben. — Indulás előtt.

Fölemlítette a pénzügyminiszter, hogy még kölcsön­
pénzből is akar beruházásokat tenni, csakhogy haladást 
biztosíthasson a nemzeti életben. És ez igazságos is. 
A jövőben könnyebben visszafizethetjük azokat, mintha 
most nem alapítanánk semmit. Annál igaztalanabb — 
im mdja a miniszter — azok a támadások, mikkel öt a 
miatt illetik, mert az államháztartásban némi fölösleg 
marad.

Eddigelé azért zaklatták a pénzügyminisztert, hogy 
deficziltel dolgozik, most meg az a baj, hogy nincs defi- 
czit. Hát nem is szabad lenni, sőt fölöslegnek kell ma­
radni. mert jöhet olyan rossz egy év, melyben talán 
semmi adót sem lesz szabad szedni és akkor honnan 
vegye a szükséges összegeket ? Ha valamely család va­
gyona a rossz viszonyok miatt elpusztul, hát az szomorú, 
de jóvátehetö, hanem az országnak vagyonilag sohsem 
szabad tönkremennie, mert azt többé föl nem támasz­
taná senki.

A pénzügyminiszter kijelenti, hogy az ö pénz- 
politikája az ország érdekében való. Magyarország pénz­
beli állapota ma olyan, hogy a külföld is osztatlan biza­
lommal viseltetik irántunk.

tesznek egy pár — boltoszsidót. Pedig nálunk a szövet­
kezetek még hazafias missiót is teljesítenek.

Morzsányi Károly volt a második szónok. Budapest 
főváros zilált anyagi ‘helyzetét tette szóvá és arra kérte 
a kormányt, hogy vegye le a székesfőváros nyakáról a 
tisztán állami hivatalok terhét. Pl. az anyakönyvi hivatalok 
évente hatszázezer koronájába, az államrendőrség két 

milliójába kerülnek a fővárosnak, pe­
dig ez az állam terhe volna. Állami 
kórházat kér Budapestre, nagyot. Se­
gítsen az állam a fővároson, mert 
különben csődbe jut. Ha adni nem 
is ad, de legalább el se vegyen tőle. 
Még két kisebb felszólalás volt. Várady 
Károly függetlenségi és Fassie Tódor 
kormánypárti szólott. Utóbbi különö­
sen azt hányogatta az ellenzék sze­
mére, hogy mikor korteskednek, bo- 
iondnál-bolondabb Ígéreteket tálalnak 
a nép elé és izgatva szónokolnak. Az 
ellenzékiek közül néhányan tiltakoz­
tak e vádak ellen.

Kedden
két (Kossuth-párti) szónoka volt az 
egész ülésnek. Kecskeméthy Ferencz 
volt az első. Fölpanaszolta a nép 
tengernyi baját (hogy minek fest min­
dent még feketébbre, mint a hogyan 
úgy is van, azt ő tudja), azután a 
református hitfelekezet számára kért 
nagyobb állami segélyt, hogy a taní­
tási ügyekre többet költhessenek. — 
A második szónok (?) Pichler Győző 
volt, a ki előbb a pénzügyminiszter 

szombati beszédével foglalkozott, kevés tudással, de nagy 
hangon; azután a szászokkal szállt szembe, de mivel 
sok igaztalan váddal tarkította beszédét, hát csak rossz 
vért szült a beszéd, nem egyebet.

Szerdán és csütörtökön
jobbára nemzetiségi viták folytak, mik kevés haszonnal, 
de nagy dobbal tárgyalják a románok, a tótok dolgát. 
Nevezetesebb mozzanata volt a szerdai ülésnek egy 
interpelláczió, melyre Darányi miniszter kijelentette, hogy 
a kormány Zemplén-, Turócz-, Trencsén- és Liptómegyék 
kisgazdái számára 120.000 koronás kamatmentes köl­
csönt nyújt, hogy azon takarmányt szerezhessenek be, a 
miben szűkölködnek. — Csütörtökön a miniszterelnök 
beszélt. Beszédjét a jövő számban közöljük és hozzá is 
szólunk, mert nagyon fontos beszéd volt az. A miniszter- 
elnök beszéde után a Ház a költségvetést megszavazta 
amúgy általánosságban, a benyújtott határozati javasla­
tokat (Hollóét. Kossuthét, Molnárét, Buzáthét, mikről 
annak idején már szólottunk volt) pedig elvetette. — 
Pénteken megkezdték a költségvetés részletes tárgyalását.
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Hálátlan a világ! A nagy tudósok, a föltalálok nevét 
_ könnyen elfelejti az emberiség, habár találmányaiknak 
hasznát élvezi. Á lángész, a ki a gazdaság uj forrásával, 
a hatalom uj fegyverével ajándékozza meg embertársait, 
akárhányszor nyomorban él. elhagvatottságban hal meg 
,iS sivját. a melyet meg nem látogat az utókor, fölveri a 
„vom. mint az utszéli koldusét. Kolombus Kristófról meg­
emlékezünk, mert a földrész, a melyet fölfedezett, magára 
vonja figyelmünket; de ki tudja manapság, hogy az 
általánosan elterjedt légszeszvilágitást Lebon Fülöp ta­
lálta fel.

Ki tudja, hogy a jövő nem burkolta volna e feledés 
homályába a dinamit fölfedezőjének, Nobel Alfrédnek 
nevét, ha végrendelete nem vonja magára az egész ezivi- 
lizált világ figyelmét? Nobel Alfréd 
norvég származású volt. Atyja fiatal­
korát Oroszországban töltötte, a hol, 
mint mérnök hadihajók építésével fog­
lalkozott s szerencsétlen spekulácziók 
áltál egész vagyonát elvesztette.

A fiatal Alfréd Stockholmba vissza­
tért s a vegytannak szentelte minden 
idejét. Robbanó szerek gyártására adta 
magát s daczára, hogy a nytroglice- 
Hnnel tett kísérletei folytán 1864-ben 
saját laboratóriuma is a légbe röpült, 
nem vesztette el kedvét, hanem meg­
duplázott kitartással folytatta kísér­
leteit, miglen végre 1867-ben föltalálta 
a dynamitot.

Tudjuk, hogy ez az uj robbanószer 
a bányákban, a vasútépítéseknél stb. 
minő hasznokat hajt, de tudjuk azt 
is, hogy az anarchisták bűnös kezei 
közt minő átkos szerepet játszik.

Nobel Alfréd egyszerre világhírre s 
nemsokára óriás vagyonra tett szert.
Meg nem házasodott soha s egész 
életét a megfeszített munkának szen­
telte. Gyárai voltak Svédországban,
Olaszországban s az Elba mentén, 
laboratóriuma Stockholmban, Páris- 
ban és San-Remoban. — A dynamiton kívül ö találta 
föl a füstnélküli lőport s a mesterségesen készült ruggyan­
tát. a mely a bicziklik és automobilok korszakában nagy 
szerepre van hivatva. 1896 deczember 10-én san-remoi 
villájában elérte a halál. Életében gyakran hangoztatta 
azt a nézetét, hogy midiién ember csak saját munkájának 
gyümölcsét élvezze s az öröklött vagyont visszaélésnek 
tekintette. Ezen elvet megerősítette 1895-ben kelt végren- 
rendeletével is. a mely szerint óriás, ötven milliónyi va­
gyonát letétbe helyezendő s ennek évi jövedelme őt egyenlő 
részben kiosztandó minden évben a következő czélokra :

Az első, második és harmadik dijat, nemzetiség nél­
kül az nyeri el, a ki a vegytan, a természettan és orvosi 
tudományok terén a leghasznosabb vagy legfontosabb 
fölfedezést teszi.

A negyedik dij annak osztandó ki. a ki az irodalom­
ban leginkább hódol az ideális, a nemes eszményiség 
irányának.

V égre az ötödik dijat az kapja, a ki a világbéke s a 
nemzetek egyetértésének létrehozásában számottevő mun­
kásságot fejtett ki. Egy-egy dij a különböző levonások 
"tán G czirka 200.00Ö frankra rúg.

A dijak az idén kerülnek először kiosztás alá. A kül­
földi lapok eddig két franczia dicsőségét hirdetik. A költő 
Sully-Prudhomrne s Passy Frigyes, gazdaságtan hírneves 
művelője s nagy emberbarát. Ítéltettek a világverseny 
méltó győzteseinek.

Csodálatos jelenség valóban, hogy Nobel Alfréd, a ki 
életében a romboló eszközök gyártásának szentelte min­
den erejét, halála után az idealizmus, a testvériesség, a 
béke apostolává lett. Bármiként legyen is. a társadalom 
hálával adózhat emlékének.

ÚJDONSÁGOK.
Népzendülés mindenfelé. A trieszti sztrájk és for­

radalom nagyobb hatást tett. mint hinni mertük volna. 
Barezelonában szintén fölkelt a nép és nagyban veszé­

XIII. Leó pápa kocsisétája a vatikáni kertben. — Indulás

lyezteti a békés helyzetet. Attól tartanak, hogy a forra­
dalom egész Spanyolországra kiterjed és azért mindenütt 
óvóintézkedéseket tett a spanyol kormány, de hogy a 
rendet helyreállítsa, arra vonatkozólag minden tette ered­
ménytelen.

Február 19-én este a tömeg az utczákon lázongott 
és folytonosan lövöldözött. A kivonult csendörség és 
katonaság nem tudott rendet csinálni. Egy csendőr ele­
sett. egy hadnagy és sok ember megsebesült. A péküzle­
teket fosztogatták, minden mesterember elállt a munká­
tól. megtámadták és ostromolták a gyárakat, szóval ott 
is megismétlődtek a trieszti események. A zendülök le­
romboltak két templomot, megöltek három embert, mert 
munkába akartak állani és egy pékmestert, mert föl­
emelte a kenyér árát. A rendzavarás ugv látszik, az anar- 
kisták müve. Az egész kereskedelem és minden munka 
szünetel; a piaczokon semmi élelmiszer nem kapható. 
A február 19-iki utczai harc-z három óra hosszáig 
tartott. Azóta minden nap megismétlődik. A lakosok kö­
zül sokan elhagyják a várost, de csak titokban és fegy­
veresen tudnak elmenekülni. A franczia szocziális-párt 
nagv mértékben helyesli a spanyol zendülök kemény el-
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Íröl támogatják, 
tak. A sztrájko-

járását. mert a spanyol proletárok politikai és gazdasági
fölszabadulásukért küzdenek.

Spanyolország több városa kihirdette az általános 
sztrájkot és ostrom állapotot. Saragossában kihirdették a 
statáriumot, de a lázadás meg sem csendesül. Sok em­
bert letartóztattak, sokat mégis öltek: nem is tudják a 
nagy zavarban, hogy a zavargás óta Barezelonában hán) 
einber esett el. A sztrájkolőkat kiilfö.
Londonból is nagyobb pénzösszeget kaj 
lók száma csak liarczelonában több mint nyolczvanezer. 
Senki sem tudja, hogv fognak ezek a dolgok végződni, 
mert a munkadók makacsságán kívül nagy hatással van­
nak a fölkelőkre az anarkisták, republikánusok slb. izga­
tásai.

A spanyolországi helyzet oly komoly, hogy nemso­
kára lemond a minisztérium, mert egy rmfpj forradalom­
tól tartanak.

Turinban a gazmunkások és pékek szintén beszün­
tették a munkát s kísérletet tettek az általános sztrájk- 
kihirdetésére. Háromezer munkás gyűlt össze az utczán.
A rendőrség nem birt velük, végre a katonaságnak kel­
lett őket szétverni.

Sztrájkmozgalom indult meg a budapesti sütőmun­
kások körében is. A péksegédek elhatározták, hogy min­
denütt beszüntetik a munkát, ha a kereskedelmi minisz­
térium nem fogja a vasárnapi munkaszünet ügyét igazsá­
gosan elintézni. A sztrájkmozgalomról már a külföldi 
szak társakat is értesítették.

Véres tüntetés Kievben. Oroszország nem akar 
hátra maradni, hanem kiveszi részét a zavargásból.
A múlt héten Kievben rendkívül hatalmas forradalmi 
jellegű tüntetés volt. A katonaság többször rálőtt a tö­
megre. Az ifjúság piros zászlókat hordozott körül, forra­
dalmi dalokat énekeltek és ezt kiáltozták: Éljen a sza­
badság ! Vesszen a zsarnokság! A katonák megtámadták 
a diákokat s a véres utczai harczban sokan elestek.

A czigányok. Hidasnémeti községben a csendőrök 
elfogtak egy ezigánykaravánt. A ezigányoknál tömérdek 
lopott holmit, egy pénzverőgépet és hamis pénzeket 
találtak. Kiderült, hogy több mint húsz helyen követtek 
el'betörést.

Óriási tűzvész New-Yorkban-óriási tűz volt. Egy 
katonai fegyvertár gyűlt ki a múlt péntekről szombatra 
váradé éjjel s a tűzvész csakhamar elharapódzott. Tö­
mérdek töltény fölrobbant, 15 ember elégett. 70 pedig 
súlyos égési sebeket szenvedett. A kár óriási, mert a 
mellette lévő ötemeletes szálloda is teljesen leégett.

Százhét éves nő. Gácsország Jaszló nevezetű 
varosában az ottani kórházban egfy Baradzej Mária nevű 
nő halt meg a napokban, a ki 1705 május 00-án szüle- 
n-tt. tehát 107 éves volt. Élete utolsó napjait koldulással 
tartotta főn mígnem kórházba került s ott nemsokára 
meghalt.

Szabadságért mindenre képes a búr. még arra is. 
la így félhalál árán megszökjék az oczeán kellő közepé­
ből. Szent-Ilona szigete az Atlanti Oczeánban fekszik és 
a sziget szomorú lakói közül a búr foglyok táborából 
mégis megszökött egy tiszt. A távirat, a mely a szökést 
Londonba hírül hozta. Így Írja le: A búr fogoly engedel- 
met kért arra. hogy a táborból egy ládát küldhessen le a 
városban lakó orvoshoz. A tábori orvos, a ki nem is 
sejtette, mekkora ládáról van itt szó. megadta az enge­
délyt. A nagy ládát, a melyen semmiféle czimzés nem 
volt. egy betegszállító kocsin levitték erre a városba és a 
hajóügynökségnél helyezték cl. Czimzettképen itt már 
< gy angol 4-ik ezredbeli tisztet neveztek meg. A láda 
t a rial mául húr különlegességet mondottak be. Ebben a 
ládában helyezkedett el és utazott a búr tiszt, a kinek
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szökését a táborban csak elkésve vették észre. A megin­
dított vizsgálat kiderítette a szökés módját és Pennt, a 
ki a tiszt menekülését lehetővé tette, azonnal fogságba 
vetették. Az utón a szökevénynek iszonyú szenvedéseket 
kellett kiállania. Hire jött, hogy Ascensionban, a hol a 
hajó időközben kikötött, a szökevény tisztet partra 
szállították már.

Drága ára van a vigyázatlanságnak. Burger Sán­
dor perényi szeszgyárában dolgozott Kocsik István har- 
minczegy éves munkás, a ki a főzdéböl kikerülő moslék­
salak csapóajtajára vigyázott. Tegnapelőtt többszöri 
figyelmeztetés daczára kinyitotta a csapóajtót és beleszé­
dült. Velőtrázó ordítására az odasiető munkások kihúz­
ták a forró moslékból, de ekkor testéről már rongyokban 
csüngött a bőr. A borzasztóan megsérült ember fájdal­
mában kést kért, hogy megölje magát. A gyorsan elő­
hívott orvos nem tudott rajta segíteni és beszállittatta a 
nagyidai közkórházba, a hol a szerencsétlen ember 
iszonyú kínok között még aznap meghalt. Felesége és hat 
apró gyermeke siratja.

Az utolsó telefonüzenet. Tipold Gusztáv tobai adó­
hivatalnok már régóta szeretett egy úri leányt, a ki a 
magyarczernvai postahivatalban volt alkalmazva, de 
szerelme nem talált viszonzásra. Tegnap este a magyar- 
czernyai postahivatalban egyszerre csak megszólalt a 
telefon. Tibold Gusztáv Tobáról hívta föl a postáskisasz- 
szonyt. A leány odament a telefonhoz és füléhez tar­
totta a kagylót.

— Halló !
— Halló! Itt Tipold Gusztáv beszél. Búcsúzni jöt­

tem, igaz, hogy csak a hangomat küldöm. Mielőtt végle­
gesen elbúcsúznám, csak a hangját szeretném még egy­
szer hallani. Ön van ott a telefonnál?

— Én. Mit akar Tipold? Miért búcsúzik?
— Mindjárt meghallja, csak tartsa még egy ideig a
A leány hallgatózott. 

füléhez a kagylót.
Egyszerre a fülét erős dördfilés zaja ütötte meg. 

A telefon hozta Tobáról a hangot. Tipold öngyilkos lett 
a telefon előtt.

Lövése zajára berohantak hozzá az emberek, de már 
holtan találták a telefon alatt. A telefon kagylója le volt 
akasztva, hogy a telefon az utolsó üzenetet még elvihesse 
Magyar-Czernyára. Tipold most került volna sorozásra. 
Halála előtt végrendeletet csinált, a melyben örökösévé 
a húgát tette meg, de kikötötte, hogy egy huszkoronás 
aranyat juttasson a magyar-czernyai czigányoknak, hadd 
húzzák el a sírján legkedvesebb dalait.

No, szóljunk hozzá valamit? Csak annyit, hogy egv 
csipetnyi hit, egy fikareznyi magabeesülés, egy morzsányi 
Urfélelem sincs az olyan emberben, a ki aj eldobja éle­
tét, mert egy leány nem szereti ; b) nem sajnálja azt a 
szegény leányt haláltusájához tanúnak hívni; c) mulató­
zenéről gondoskodik a sírjához, de azzal nem törődik, 
hogy az égiek sírnak az ő dicstelen halálán.

Leálczázott alázat. A kedves páter Tamást omni­
buszba szorította minap az eső egyik jó meszszi utján. Az 
omnibusz olyan kocsi, melyre 6—10 krajezárért mindenki 
fölülhet, ha épen oda van útja, a hová az omnibusz is 
törtet, nevezetes pedig ez az omnibusz arról, hogy sok­
kalta lassabban halad, mint a gyalogos ember. Ám az eső 
ellen csak megvéd, mivelhogy teteje van és az néha sem 
nem rongyos, sem nem lyukas, sem nem repedt, tehát 
néha nem csurog rajt" keresztül az esővíz. No, most már 

: eléggé ismeritek az omnibuszt, sőt mindent tudtok,ha azt 
is megmondom, hogy az omnibusz elé két olyan állatot 
lógnak, melyek valaha lovai• voltak és a melyek sem nem 
sietnek, sem nem ügetnek, sem nem futnak, még csak
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el sem ragadnak, hanem azért egy helyben még sem 
maradnak, mivelhogy megállani nincsen bátorságuk, 
nehogy talán többé megindulni ne tudjanak. — No most 
már mindent tudtok az omnibuszról, sőt a mindennél is 
többet, ha még azt is megmondom, hogy az omnibusz­
ban a benne ülők egymással tereferélni is szoktak. Nem 
Kell mindjárt asszonyokra gondolni, ti csúnya férfiak. Né 
,-ak! Mintha talán ti nem is szólnátok soha harmadik 
szócskát? Lássátok, páter Tamás is férfi volt. meg a ki 
melléje ült az. is az volt. mégis szóba eredtek. Igaz, hogy 
mindegyikre csak egy-egy mondás jutott és aztán éppen 
elégséges volt, no de ez is — ha ritkán is, de mégis, mond­
juk. kétszáz évben egyszer — előfordul asszonyok közt 
É. Hanem most már azt a két mondást hallgatnátok 
ugye ? Csak türelem, csak békesség! Módjával majd 
, -ak elmondom. Aztán minek sietnék én a beszéddel ? 
Hiszen úgyis csak addig vagytok kiváncsiak, a mig el nem 
mondtam. Vagy talán nagyon nagyon gyötör a kíváncsi­
ság? — Hát ha 
megvoltatok an­
nak a két mon­
dásnak a tudása 
nélkül az Urnák 
1902. esztende­
jének elejéig — 
csak meglesztek 
még addig a né­
hány perczig, a 
mig elmondom.
De hátba nem is 
mondanám el ?
Ha nagyapátok 
megélt és meg­
halt nélküle, hát 
mi szükségtek 
van reá nektek 
olyan nagyon ?
Talán az uno­
kátoknak hagy­
nátok örökbe?
Ugyan jól is jár 
vele. — De még 
azt hiszitek tán. 
hogy el se aka­
rom mondani; 
pedig dehogy is
nem akarom. Elakarom mondani, mert érdemes, hogy meg­
hallgassátok. Hanem előbb be kell mutatnom azt a két 
urat, a kik azt a bizonyos két mondást elmondották. Az 
egyik az egyiket, a másik a másikat. Az egyik az elsőt, 
a másik a másodikat. Hát a páter Tamást már megem­
lítettem, ő volt az, a ki az eső elöl az omnibuszba föl­
szállott. Igen jámbor ember, nagyon ájtatos és nagyon 
okos. Gyorsan jár az esze-kereke és az nagy áldás az 
Úristentől. Ö mondta a második mondást. A második ur, 
szintén az eső elől menekült az omnibuszba, ha igaz igv, 
de az is lehet, hogy napos időben se szeretett gyalog 
járni, de ezt sem mondom biztosra, mivelhogy nem tu­
dom biztosan. Ez a második ur egy orvos volt, szintén 
okos ember, de nem mindig fontolja meg, a mit beszél. 
Nagyon szeret csipkelődni, élczelődni másokon, de azt se 
fontolja meg mindig. Azért nem ártott neki az a kis 
leczke, a mit páter Tamástól kapott, ö mondta ugyanis 
az első mondást Mondta pedig nagyon kenetteljesen és 
alázatosan, a mit mondott. És azért mondta, mert páter 
Tamás az omnibuszban elült időt nem töltötte el haszon­
talanul, hanem elővette zsolozsmás könyvét és elvégezte 
belőle a maga részét. E közben ült melléje az orvos
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XIII. Leó pápa kocsisétája a vatikáni kertben. Visszacrkezv

es

a mint meglátta, hogy a pap imádkoznék, fölébredt benne 
a csipkedés! hajlam és ekkép mormogott jó hangosan a 
a jámbor férfin fülébe: «Azt mondotta Jézus Urunk, hogy 
mikor imádkozunk, ne tegyünk úgy, miként tesznek a fa­
rizeusok. kik az utszélen és a téreken imádkoznak, hogy 
mindenki lássa őket. Azért én, ha imádkozom, visszavonu­
lok szobácskámba, beteszem az ajtót es ott imádkozom, 
hogy senki se lássa». Ez volt az első mondás. Erre aztán 
felelte páter Tamás a másodikat, de még szemét se vette 
le a zsolozsmás könyvről, csak úgy beszélt, mintha azt 
is a könyvből olvasná: «.lói teszi, ha Így tesz. orvos ur, 
csak aztán ne szállna löl az omnibuszba és ne mondaná 
el az egész világnak, hogy úgy tesz!» Ez a két mondás 
hangzott el ott az omnibuszban, sokan hallották, de ti 
nem hallhattátok, mert nem ültetek rajta. De valahogyan 
meg ne kívánjátok az omnibuszban való ülést, mert. 
őszintén beszélek, elhigyjétek, nagyon apróka gyönyörű­
ség az és sokkalta nagyobb boldogság az omnibuszról 1c-

száilani, mint rá 
1 ölszállani. A ki 
már próbálta, az 
szóljon mellet­
tem.

Rálőttek a 
bíróra. Görbéd 
község bírójára 
a napokban nem 
tudni mi okból, 
rálöttek. Sze­
rencsére a golyó 
nem talált és a 
vakmerő biró fu­
tott a merényiéi 
után, de nem 
érte utol s a ko­
romsötétségben, 
eltévesztette a 
szeme elöl. Úgy 
látszik, hogy a 
bírót minden­
áron megakar­
ják fosztani éle­
tétől, mert ez 
már a második 
eset, hogy rálöt­
tek. Tavaly saját 

szobájában lőttek rá az ablakon keresztül, de akkor sem 
ötét találta a golyó, hanem egy mellette ülőt, ki holtan 
rogyott le székéről. A legerélyesebb nyomozás daczára 
sem sikerült még a tettest kipuhatolni.

Jegyzőválasztás. A biharmegvci Tárkány község­
ben a napokban volt a jegyzőválasztás, mely alkalommal 
egyhangúlag Rózsa László tenkei segéd jegyzőt választot­
ták meg.

Amerikai hírek. Ä'ey//- tlen 'kegyelem. Eszak- 
Amerikában, a Missouri állam kormányzójához egy élet­
fogytiglan elitéit érdekében kegyelmi kérvényt nyújtottak 
be. A kormányzó megkegyelmezett oly képen, hogy az 
életfogytiglani börtön helyett az elitéit az akasztó fát vá­
laszthatja. Az elitéit elfogadta ezt a kegyelmet és föl is 
akasztották. — Becsületes tolvaj. Ilyen is van a világon. 
Egy amerikai füszerkereskedö a napokban 30 koronát 
kapott levélben. A névtelen küldő azt irta a levélben, 
hogy ezelőtt 15 évvel aszalt szilvát lopott a kereske­
dőtől s annak fejében küldi a 30 koronát. — .1// volt a 
rendelő-non/re Írni ? Reynolds Vilmosné csikagói asszony 
betegen feküdt s naprólr-napra látogatta a ház orvosa. 
Egv napon azonban idegen ember jelent meg a beteg

G;
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szoliájában, a ki kijelentette, hogy a házi orvos elfoglalt­
sága miatt nem jöhet el. hanem öt kérte föl. hogy meg­
nő iga.-sa a beteget Ezzel egész bátran odaállított a be­

teghez. megtaj ogatta az ütőerét, kikérdezte a baját s az­
zal leült megírni a rendelést. A rendelés megírás után 
szigorúan a beteg lelkére kötötte, hogy a szerint járjon 
A s azzal vette kalapját és elköszönt. Később jöttek rá, 
hogy a doktor úrral eltűnt 1000 korona értékű ékszer s 
hogy a rendelő-ezédulára a következők vannak írva:

Nagyon sajnálom, de másként nem tehettem.»
Mi lett velük ? Egy orosz vasúton történt. A vonat 

-ik földön vágtatott. Éjnek idején a teli hold vakító su­
garai bevilágítottak a hóval fedett rónát. Egyszerre egy 
nő sikoltása hallatszott!

Nézzék csak amott, nézzék a farkasokat!
Mindenki az ablakok felé fordult és a waggon ki jára­

tokhoz. A vasúti töltés melletti keskeny országúton egy 
szánkó vágtatott, melynek alacsony ülésén két paraszt- 
ember szorongott: három üvöltő farkas üldözte őket és 
pedig úgy. hol a szánkón ülőkre akartak támadni, hol 
pedig a lovak elé kerültek. A vonat zakatolása kissé el­
riasztotta a fenevadakat, de alig siklott tovább a moz­
dony. már ismét a szánkó körül forgolódtak. A sínek 
kanyarodása folytán nem láthatták az utasok a továb­
biakat s teli aggodalommal folytatták útjukat, kétségben 
maradva a harez kimenetele felől. Hát nem tudták a vo­
natot megállittatni ?! Fura!

Humor a harczmezó'n. Mert a harezmezőnek is 
megvan a maga humora. Beimet Burleigh, az ismert 
angol haditudósító Írja le a búr háború követkézé ked­
ves epizódjait:

Lord Methuennel esett meg ez a vidám kaland. Hogy 
néhány búrt elfoghasson, egy sötét éjszakán fölöttébb 
gyors massirozásra indult embereivel. Szerencsétlenségre 
koromsötét volt az éj és ugyancsak szükség volt° a 
vezetőkre. A legnagyobb elővigyázaltal haladt előre, mig 
egyszerre egy élelem-szállitó vonat közelébe érkezett. 
Nekivezényelte katonáit a vonatnak és sikerült is elfog­
adnia. Ekkor sült ki, hogy a nemes lord a saját élelem- 
szállitó vonatát foglalta el. Ugyanis nem vette észre, hogy 
korbe masírozik a seregével s ugvanoda érkezett vissza 
a honnan elindult.

Kitchener lord is nagy humorista. A portyázó csa­
patok némely kevés sikerrel dicsekedhető parancsnokának 
az a szokása, hogy a mikor a főparancsnoknak jelen­
est tesz valamely ütközetről, rendesen ezzel végzi:

Nagy távolságból lőttünk cgvmásra és sok búrt 
láttunk leesni a lováról.

A ddog igy kissé egyoldalú volt. mert lord Kitche­
ner of Khartum viszont csak az olvan halottakat és sebe­
zikeket számoltatja meg, a kik valóban angol kézbe 
estek. Legutóbb egy csapatparancsnok ismét jelentést 
ott ama burokról, a kik lovaikról leestek. Kitchener lord 

ntkan nevet, most azonban nem titkolhatott el szája szöv­
etében egy gunymosolyt. a mikor a vitéz ezredes jelen- 
mset átvette. Hideg nyugalommal válaszolt neki •

"7, De ^mGem. nem ütötték meg magukat a sze­
gények . c

Gyakori egy kérdés a hívek' körében az. hogy 
nnert nem használ. Az Egyház vörös misebort? Felelet- 
Okosságból és kímélésből. Az «Egyházi Közlöm» adta ezt 
u választ. Mert azt írja. hogy az egvháztudósok alaposan 
elmondottak mindent a miseborról, hogy az miiven lemen 
hogy természetes legyen, tiszta, jó bor legyen, eczetes 

' .g>7 d,e f szmero1 egyik sem szólott soha. Ebből
iehei°lt í' a,szin lényegtelen: tetszés szerint 
bité é lt íf maka!’,ni >'.cn szinü bort. csak az említett 

Hetekk ra üljenek. Bizonyos tehát, hogy a vörösbor

használatának nincsen akadálya. De hát akkor mért nem 
használják seholsem ? Leginkább gyakorlati okból. Sok­
szor megtörténik, hogy a bor kiömlik, hogy egy-egy csöpp 
végiggördül a kehely külső oldalán, aztán beleivódik a 
korporáléba vagy oltárteritőbe és soha többé egészen el 
nem mosható onnét. A vörösbor a fémet is megfogja 
idővel; a kis üvegkorsók (ámpolnák) belső falait pedig 
egészen vörsre festené, ugv hogy azok mindig piszkosnak 
látszanának.

Jámbor lelkek szokták mondani, hogy ők jobb sze­
relnék, ha a pap vörösbort használna az oltárra, mert az 
jobban hasonlítana Jézus drága véréhez. Ám mások 
megint abban hibáznának emiatt, hogy a vörös szint 
tartanák átváltozás után is a legfontosabb dolognak, sőt 
némelyek még azt is gondolhatnák, hogy pusztán a szí­
nek hasonlósága tartja fönn az átváltozás hitét.

A női divat 1920-ban. A női divat változásairól, a 
hires franczia kulturhistorikus, Octave Uzanne, nem épen 
lehetetlen dolgokat jósol. «A nők ruhája, mint mondja, 
nem sokban különbözik majd a férfiruhától. Egészség- 
ügyi szempontokból majd rövid alsószoknyákat viselnek, 
az uszálvos ruhákat is kiküszöbölik. Mert lesznek talán 
rendeletek, melyek eltiltják a hosszú ruha viselését, 
melyek az utczák és utak porát fölkavarják, hogy a tüdő­
ket porral megtöltsék. Majd rájönnek az emberek, hogy 
a női bajok legnagyobb részének az apró lábak és a 
hosszú ruhák által fölkavart poratmoszférák az okozói. 
Ugyanilyen sors vár a fűzőre. Rájönnek majd, hogy hány 
bajtól menekülnek meg, ha megszabadulnak ettől a zsar­
noktól és mennyivel kényelmesebb lesz az ezt helyettesitő 
öv, mely minden mozdulathoz alkalmazkodik. A fátyol is 
megváltozik, az eddigi sürü fátyolok helyett nagyszerűi] 
fátyolok lesznek divatosak, melyeket minden nap ki lehet 
mosni.

Az estélyi öltözeteknél, fejdiszeknél és ékszereknél az 
uj-görög Ízlés lesz az uralkodó 1920-ban; a hölgyek oly- 
szinü ruhát fognak viselni, mely legjobban megfelel őrködő 
csillaguknak. A feketeszin, körmintákkal, a Szaturnust 
jelképezi; a halvány világoskék a Hold lesz; azok a höl­
gyek a kik a szürkében jelennek meg, azok az ezüstszínű 
Merkúr védenczei; a vörös szin Jupiteré ; aranysárga a 
Nap szine és végül a zöldessárgaszin Vénuszé s a benne 
hívők szerencsések lesznek a szerelemben. Az 1920-ban 
élő szabóknak bizonyára sok vidám órát szereznek majd 
ezek a jelképes színek.»

Programmen kivül. A kikötőváros kórházában egy 
szerencsétlenül járt matróznak egyik lábát amputálni kel­
lett. Az orvos megkezdi az operácziót; a matróz teljes 
nyugalommal szívja a pipáját. Teljesen érzéketlennek lát­
szik s egyetlen sóhajt, vagy panaszt sem hallat. Az orvos 
elámult ezen a nagy lelkierőn. Mikor elkészült az operá- 
czióval, kötést alkalmazott, de e közben véletlenül meg­
szórta a pácziens kezét. A matróz fölsikollott.

Hogyan — szólt az orvos — a fájdalmas operá­
cziót panasz nélkül tűrte és erre a kis szúrásra fölsikolt"?

Kérem doktor ur — felelt a matróz — az operá­
lásra elkészültem, de erre a szúrásra nem.

Lemészárolt tudományos kutatók. Borzalmas 
víitasztrófa hírét jelenti párisi tudósítónk, a mely egy 
tudományos expediczió tagjait érte. A Patrie czimii 
párisi lap ugyanis a múlt esztendőben saját költségén 
7; e^ediczi,>t szerelt föl a pápuák szigetének fölkutatá­
sain. y/.t az expedicziót azonban rettenetes sors érte. Az 
™..b pál™ák "gyai'is megtámadták és közülök huszon- 
o o o 'mázoltak, harminezhármat pedig megsebesítettek.

nienc uilok magukkal vitték a sebesülteket és szeren­
csesei) el érték a tengerpartot, a hol hajóra szánhattak, 

ms/onot halott közt 21 benszülött és az expedicziónak

/ f
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négy tagja volt. Ezek Saint Renny gróf, Villars báró, 
Hagenbeck és Vries. A kanibálok az összes halottakat 
megették.

Drága pecsenye. Alaszka északsarki állam Circle 
City nevű uj bányatelepére nemrég tiz font marhahús 
•rkezett. Oly nagy volt a verseny a ritka csemege iránt, 

hogy sorsolást rendeztek reá s egy-egv kiló körülbelül hat 
forintba került.

A vándor.

Egy nagy folyóvizén kelt át a vándor 
Hol a szél hullámot hullámra vet...
Sietne s késik... ajkáról szitok kél:
«— isten! Miért teremtettél vizet?»

S pusztába ért, a hol siroccó száguld.
A hol egy fűszálat nem lát a szem ...
A vándor tikkad s kínosan zokog föl:
«— Egy csöpp vizet küldj, édes Istenem!»

Károlyi Gyula.

Képeink.
A pápa a Vatikánban. Mióta Róma az olasz királyság 

birtokába jutott, mióta a világi hatalom bitorolja az egy­
ház birtokának uralmát, azóta úgy él a pápa a Vatikán­
ban, mint valami fogoly. Mig ott marad, addig az egész 
kresztény világ feje, s mint onnan kilép, az olasz király 
alattvalója.

A Vatikán Rómának egyik leghatalmasabb épülete, 
a hozzátartozó óriási kerttel. Az épület maga egy egész 
kis város s a pápa hívei egy egész kis államot képeznek. 
I "dvartartása fejedelmi. Van saját postája és telegráfja. 
katonasága: a svájc-zi gárdisták, szóval annak a kis terü­
letnek saját önálló kormányzata van, s ez az úgynevezett 
«Egyházállam». Magában a vatikánépületben több száz 
szoba áll a Szentatya környezetének rendelkezésére; 
ezeket és a folyosókat a legdrágább szobrok, festmények 
és régiségek díszítik.

Leó pápa Isten kegyelméből nagy életkort ért meg. 
de aggkorában is ifjú lélekkel intézi az egyház ügyeit. 
Mostanában gyakran gyöngélkedik, de hü orvosai, Lapponi 
és Mazzoni nagy gonddal ápolják. Ünnepélyes alkalomkor 
azonban misézik a szomszédos szent Péter-templomában, 
máskor fogadja a világ minden részéből jövő zarándoko­
kat s ha szép az idő és egészsége medengedi. nagyobb 
sétakocsizást tesz a vatikán kertjében. Ilyenkor rendesen 
egyik orvosa is vele megy.

A múlt évben október 14-ikén. egy szép őszi napon 
(Rómában olyanok az őszi napok, mint nálunk a nyáriak) 
-7 De Federiczis Ferencz nevű ur több fényképfölvételt 

készített a pápáról. Ezek közül hármat mi is bemutatunk. 
Az elsőn a Szentatya kocsijára várakozik s azalatt orvo­
si™! beszélget. A kapubejáratot a daliás svájczi katonák 
öt'zik. A második képen látható, a mint kocsiba száll; 
egv szolga nyitja ki előtte a kocsi ajtaját. A harmadik 
impen visszaérkezik sétautjáról.

Az ilyen kikocsizás egyetlen szórakozása a pápának, 
de néha hetekig sem mozdulhat ki szobájából. Isten cso- 

hogy még meg nem törte az a sok és fárasztó szél- 
muri ka, a melyet végeznie keli, mert ő az egész 

rhágót kormányozza, már pedig hogy ez milyen nagy 
munka, arról nem is tudunk fogalmatalkotni.

A pápa a milyen hatalom ura. épen olyan szerény.

háj a. 
iemi

Maga a megtestesült egyszerűség, de óriási tudományu 
férfiú. Érti és beszéli a latinon kívül az olasz, franczia. 
spanyol, portugál, angol, német, ó-görög, héber és örmény 
nyelveket.

Iyen férfiú igazán az Isten kiválasztottja.
Szinte hihetetlennek látszik, hogy oly szorgalmas 

munkássága ellenére is ö a második a pápák között, a ki 
bölcs kormányzásának 25-ik évfordulóját megérte. Száll­
jon ezért a mi hálaimánk is az ég és a föld teremtő 
Urához. (Ej

A „Magyar Néplap66 előfizetési ára 
egész évre 4- korona, félévre 2 korona, 
negyedévre 1 korona.

Végkép...
Omlott várak, tört remények 
Újra kélnek könnyedén,
Csak a halott, az porlad ott 
Sötét sir-üreg ölén.

Vihar-törte ősi tölgyet 
Szakadt gyökér újra kelt.
Csak a holtak börtönéből 
Elbocsátást ki sem nyeri.

Földre hullott harmat-gyöngyszem 
Páraként száll égnek föl,
Édes anyám, egy mindenem.
Végkép csak te mentél el. Koretn.

Népek és nemzetek.
A délafrikai szabadságharcz.

Az elmúlt héten nem volt a fegyvereknek pihenése, 
de az angolok ügye egy lépéssel sem ment előre.

Kitchener lord február 19-éről jelenti Pretoriából, 
hogy Hamilton tábornok a mint seregével Nigel felé haladt, 
Klippan mellett összeütközőt az ellenséggel. Két angol 
tiszt megsebesült, két ember meghalt. A közkatonák 
közül megsebesült 6, negyvenhatot pedig elfogtak a búrok. 
Hamilton sokkal gyöngébb volt, semhogy a búrokat erős 
hadállásukból kiverhette volna, ezért folytatta útját Nigel 
felé. Mackensie ezredes ezalatt a Eanaghar-tó északi 
részén harczolt s ott tiz bőrt elfogott.

Február 21-érői jelentik Pretoriából, hogy 10-én éjjel 
Dewelt tábornok Lindlevtöl nyugatra tiz mértföldnyire 
keresztül tört az angol őrházak vonalán és északfelé 
vonult. Az őrházak között tüskés drótsövény volt; ezt a 
búrok több helyen elvágták és igv tették szabaddá az 
utat. Egy harcztérröl hazaérkezett osztrák orvos azt mondja, 
hogy a búrok helyzete most sokkal kedvezőbb, mint bármi­
kor s 20.000 búr harczol az angolok ellen. Az angol 
katonák testileg és lelkileg cl vannak satnyulva.

Az angol újságok most közük egyik háborúban lévő 
tiszt magánlevelét, a mely azt mondja, hogy Botha tábor­
nokot az angolok elfogták, de elmenekült. A fogoly búrok 
vallomása szerint Bothát tényleg elfogták, de nem ismer­
ték meg. Mikor a búrok megtudták, hogy a vezér fogoly, 
nagy hirtelen gyülekeztek s az igy támadt zavarban 
Botba néhány emberével kiszökött az angolok táborából.

Dexvett tábornok újabb jelentések szerint ReitzuM 
északra, a Liebenbergolei folyók mentén rejtekhelyen

M i
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tartózkodik. A fogok búrok az mondják, hogy Steyn 
.•Inöknek meg több "befolyása van az oránzsi burokra, 
mint Devvettnek. Akárhogy all is a dolog, annyi tény, 
hogy Oewett valósággal bujósdit játszik Kitel lenerrel. Hol 
tt. hol ott tűnik föl. egvszer marhacsordával töreti át az 

őrség vonalát, egyszer’ katonái jelennek meg valahol, 
aztán ismét nyoma vesz egyidöre.

Kevetlenegy angol gvözelem hire érkezik Pretoriából • 
Park ezredes lovasitott gyalogságából és 800 főnyi kém- 
csapatból álló seregével megtámadott egy búr csapatot, 
elfogott 164 búrt és elvette egész hadikészletüket.

Így állnak a dolgok odalenn Dél-Afrikában — ha 
ugyan meglehet bízni az angolok jelentéseiben — - de az 
sem lehetetlen. Iiogv a búrok helyzete sokkal jobb sem­
mint gondoljuk, mert nagy kitartás és erő kell ahhoz, 
bogy egy maroknyi nép oly sokáig birkózzék a nagy angol 
medvével.

Katholikus rendek a világkerekségen.
A katholikus szerzetesrendek ellen magasra lobogott 

föl a gyűlölet a nyugati országokban; részben gazdasági 
• •kok szították a gvükilétét, de jóval tekintélyesebb azok- 
n száma, a kik ellenük, mint a hit elöharczosai ellen 
támasztottak elkeseredett háborút.

Az egyház megalapítása óta nem szünetel a harcz a, ke­
reszténység és a piogánvság vagya hitetlenség között. A hit 
bástyáihoz a legszilárdabb sziklatömböket a katholikus 
rendeknek évszázados munkássága hordozza; természe­
tes. hogy az ellenség haragja először is ellenök fordul. 
A szerzetek és a rendek mivoltát legékesebben és legta­
lálóbban a hires Wmdthorst magyarázta, a ki a porosz 
képviselőim 1890 április 18-iki ülésen azt mondotta ró­
luk. hogy a katholikus szellemnek és életnek csodás 
virághajtásai, melyeket évszázadok ápoltak és fejlesztet­
tek. s a melyek a világkerekség katholikus lakosait inér- 
hetlen áldással halmozták el.

A világon jelenleg 1540 millió ember él. ezek közül 
2711 millió katholikus. kiknek lelki üdvét 251.510 világi 
pap. 109.049 szerzetespap és 457.660 apácza szolgálja.

Európára mintegy 180 millió katholikus esik 85.821 
plébániával 189.585 világi pappal. 146.257 szerzetessel, 
21.000 szerzetes pappal 6050 telepen, 329.811 apáczával 
25.043 kolostorban. Európában tehát 10.000 katholikusra 
26'44 férfi- és nő-szerzetes esik.

A számok országonként igy oszlanak meg:
Magyarországon latin szertartási! római katholikus 

van 8,820.77'van 181 férfi-klastrom 2079 lakossal, 
447 női kolostor 5272 lakossal, tehát Horvátországtól és 
1 iámétól eltekintve — van összesen 5272 magvar szer­
zetes, 8 szerzetesnél valamivel több esik 10.000 magyar 
katholikusra. Európa összes többi államában sokkal ked­
vezőbb az arány, de még a tengerentúli világrészekben 
is. Lássuk csak az államokat:

Ausztriában 23,709.388 katholikus van összesen 
17.554 világi pappal. Angliában 44 szerzet van 580 tele­
pen 88i0_egyennel. kik közöl 481-en papok. A női kolos­
torokban 70 szerzet-rend van 1740 telepen 21.059 egyén­
nel, tehát összesen 29.935 női és férfi-szerzet van Ausz­
triában. 1 íz ezer katholikusnak körülbelül 12'5 szerzetes 
felel meg.

Németországban 19.236.819 katholikus van és 15 férfi- 
szerzet 212 telepen 4250 egyénnel, továbbá 47 nöi-szer- 
zet 2661 telepen 32.821 egyénnel, tehát van összesen 
3(.öli férfi- és nő-szerzete. Ez a 1O.000 - 17 arány-
számnak felel meg a német birodalomban. -

S váj ez 1.190.000 katholikussal rendelkezik s van 
"tt 532 szerzetespap 47 telepen és 20 női klastrom

■*76 telepen ismeretlen számmal ugyan, de azért mégis 
fehet mondani, hogy 10.000 katholikusnak 20 szerzetes 
felel meg.

Luxemburgban van 212.200 katholikussal 4 iérfi- 
klastrom és 12 női klastrom, melyekben összesen 835-en 
laknak Tízezer katholikusnak 30'94 szerzetes felel meg.

Hollandiában 10.000 katholikusra 95'13 szeletes 
esik. Angliában és 8 kőt országban 69 i, Irlandban 25 i •>. 
Francziaországban és Algériában 54 68. Belgiumban 
47'37. Itáliában, noha itt sok rendet szüntettek meg. 
15'9. Bajorországban 29'5 az amerikai Egyesült-Államok­
ban 56, Canadában 49'75, Ausztráliában és Uj-Zelaml- 
ban 59'68, Keletindiában Ceylonnal és Angol-Birmával 
16112 szerzetes esik 10.000 katholikusra.

Látnivaló ezekből, hogy aránylag igen kevés szer­
zet él és munkálkodik a földön és aránytalanul nagy az 
ö ellenségeik száma, kik tevékenységét a katholiczizmus 
e legkülönb alkotásainak minden eszközzel meg akarnák 
bénítani. Ez a fáradozás azonban hiábavaló volt eddig 
és hiábavaló lesz ezután is. Mentül inkább támadja a hi­
tetlenség a szerzeteket, ezek erőben, befolyásban és siker­
ben annál inkább fognak gyarapodni minden katholi­
kus előtt.

Kérünk czimeket, a hová mutatvány­
számot érdemes volna küldeni.

A szent kereszt tanulságai*
ni.

A kereszt — zászló.
«Emeljetek föl a záizlót.» (Jertun. \ 1. l.i

A kereszt fája szeretteim, a melyen a világ Megvál­
tója végtelen nagy irgalmasságából az emberiségért magát 
föláldozta, a keresztény külső Istentiszteletnek, a keresz­
tény szeretetnek központját képezi. Ezen szent jel alá 
sereglenek a szükség és ínség idején az emberiség mil­
liói. Ez az iidvhozó jel a megpróbáltatások súlya alatt 
görnvedező lélek vágyódásának központja. A jámbor 
hívek a kereszt árnyékában mérik össze szenvedéseiket 
a kereszten függő szenvedéseivel ; itt merítenek vigaszt, 
enyhületet. És azok a bűnös, megtörődött lelkek, kik a 
világban csalódtak, kiknek senkiök sincs, nincs szerető 
szív, a ki parancsukat, sóhajukat kihallgatná, ide jönnek 
a kereszt alá panaszaikkal, csalódásaikkal. A Magdolnák. 
Péterek egész serege térdel oda a keresztfa alá, hogy 
beteljesedjék a fájdalom férfiának sóhajtása: «Oh jöjjetek 
hozzám mindnyájan, kik fáradoztok és terhelve vagytok és 
én megkönnyitlek titeket». Vedd el a keresztet és elvetted 
a kereszténység gerinezét, megraboltad az emberiség 
vigaszát, reményét az életben és halálos órájában üdvös­
ségét. Méltán tiszteljük tehát a szent keresztet, megváltá­
sunk magasztos simbolumát, a melynek szemléléséből 
táplálkoznak az igazak lelkei. A szent kereszt tanúságai 
voltak mindezideig elmélkedésünk tárgya. Öleljük át, mint 
szent András e jó keresztet és mélyedjünk el szemléleté­
ben továbbra is. Ma is a szent kereszt leszen elmélkedé­
sünk tárgya, hogy mindjobban bele vésődj ék szivetekbe,

*A Pelikán Kri/.só tisztelendő ur szerkesztésében (Budapest- 
\ II- Csömöri-ut 32.) megjelenő régi és közkedvelt «Jó Pásztor • 
egyházszónoklati folyóiratból. Megjelenik havonta. Előfizetési ára 

I egész évre 8 korona. Azok számára közöljük, kiket viszonyaik meg - 
I gátolnak abban, hogy böjti szentbeszédet hallgathassanak.
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lelketekbe annak szent emléke, ki a keresztet hordozta.
A kereszt, szeretteim, nem csak oltár, nemcsak tükör, de 
zászló is. Zászló és pedig :

7. gyözedelmi lobogó.
11. a hóié hirdetője.
A szenvedő Jézus nevében szólok hozzátok, kérve 

a fájdalmas Anya kegyelmes közbenjárását. Á. f.!
1. A keresztfa, Szeretteim ! gyözedelmi lobogó, mert 

azon győzedelmeskedett Isten egyszülött Fia a bűn és 
halál fölött. Fényes diadal volt ez. a melyhez hasonlót 
nem találunk a történelem lapjain. S miben állott e gyöze- 
lem"? A kereszt által győzte le édes Üdvözítőnk a hatóit, 
mely Ádám bukása óta zsarnokoskodott az emberi ne­
men. A keresztfán szenvedte el Isteni Mesterünk azon bűn 
büntetését, a melyet minden asszonytól született ember­
nek itt e földön ki kellett volna állni. Az ő szentséges 
vérének hullása volt e váltság. «Krisztus vére által 
Ii/azultunk meg», mondja az apostol (Rom. 59.) és «meg­
szabadítanunk a haragtól ö általa». Telve édes vágyódás­
sal, nem retten már vissza a keresztény a haláltól, attól 
a haláltól, a mely azelőtt rettegéssel tölté el. «Mert az 
L'r meggyőzte a halált és lábaival és kezeivel a keresztre 
szegezte, megveti a hivő lélek már a halált», mondja 
szent Athanáz. A hivő keresztény szent vágyódással szám­
lálja halódásában a perezeket, a mikoron a mennyei Atya 
keblén pihenheti ki az élet fáradalmait. Szent Pállal 
f ejezi ki óhaját: Kívánok elválni és Krisztussal lenni. 
(Filipp. 1. 23.) Szent Jánossal igv esd halálos ágyán: 
«Jöjj. Uram Jézus». (Jelen. 12, 20.) Szent Ambrus szava 
szerint: «a halál nem a fájdalmak fekhelye többé, hanem 
a megnyugvásé; mert az Ur könyörületességéből az, a 
mit halálnak féltünk, enyhületté változott, mert a halál 
álmát az örök boldogságra váltja...» Mindezeket meg­
fontolva, volt-e dicsőbb győzelem valaha e földön ?

Hogy a Megváltó a keresztfán meggyőzte a halált, 
kiszabadító a fogságában levő áldozatokat is: «Elvégez­
tetett. hogy az embernek egyszer meg kell halni» (Zsid. 
9, 27.), mondja az apostol. Nagy, kérlelhetlen igazság, 
szigorú törvény melynek mindenki alá van vetve; a 
trónoló király, mint a didergő koldus egyaránt hódol neki. 
Az élet tavaszában virágot szakitó ifjú épen úgy meg­
hajol előtte, mint az ősz fürtű aggastyán. Mindenki meg­
hal és pedig hamarébb, mint azt várná. De a halállal 
nincs mindennek vége. a mint azt a mai hitetlenek, a 
bűn fertőjében kéjelgők oly nagyon szeretnék. A lélek 
tovább él és egykoron ismét egyesül a testtel. «Eljön- az 
óra... midőn a halottak meghallják az Isten Fia szavát 
és a kik hallják, élni fognák.» (Szt. .Ián. 5. 25.) A világ­
ítóiét napján, midőn az angyalok harsonái megszólalnak, 
a halál visszadni kényszerül áldozatait. «Éltet a remény­
ség — mondja szent Jusztin — hogy a földben porladó 
testünket ismét visszanyerjük.» Ezen a nagy napon a föl­
támadt népek és nemzetek a kereszt zászlaja alá fognak 
gyülekezni, hogy meginduljanak Josafát völgye felé, a hol 
az Ur szenvedésének helyén fog ítéletet mondani fölöt­
tük. Reteljesedik akkoron az írás szava : «ló íny eletet t a 
halál a győzelem által. Hol van halál a te győzelmed? hol 
van a halál te fullánkod ?» (1. Kor. 15, 54, 55.)

A keresztfán. Szeretteim! a Megváltó legyőzte az 
ördögöt, nem kevesebb dicsőséggel diadalmaskodván 
l ajta: «Lucifer— mondja a tudós Suarez — Krisztus 
által a kereszten legyőzetvén, a pokolba taszittatott és 
ugv oda lánczoltatott, hogy onnét többé el nem szabadul­
hat és az ő hatalma alatt levő gonosz lelkek által nem 
árthat többé nekünk annyira». Krisztus a földre tiporta 
hatalmát, a jogar, a melylyel a nyomorúságos emberisé­
get rabságba késztető, elvétetett tőle. Hatalma megsem- 
inisittetett s ő maga is az örök kinok helyére lánczoltatott.

a melyei az isteni igazságosság tart fönn. Szép szavak-, 
kai írja le szent János az Ur győzelmét a sátán fölött:
«Ks látók egy angyalt leszállani a mennyből, a mélység 
kulcsa és nagy Iá néz lévén kezében : és megragadd a sár­
kányt. a régi kígyót, ki az ördög és a sátán és lekötözé 
azt ezer esztendőre». (Jelenés. 20, 1, 2.)

Az Ur Jézus dicsőséges gyözedelme reánk nézve 
annál hasznosabb és vigasz teljesebb, mert a kereszt által 
minden lélek megszabadulhat a pokoltól. Vigasztaló tudat, 
mely nagy örömmel töltheti el sziveinket. Mily megnyug­
tató gondolat, hogy a kereszt fájáról alászátló kegyelem 
megszabadíthat a pokoltól, ha mi azt akarjak. Test­
véreim ! ha ezer békával nyüsözött le a bűn által a sátán, 
ha mint tulajdonára nyomta reád tüzes bélyegét, ne csüg­
gedjél ! csak akarnod kell, hogy Isten fia lehess. A kérész­
ről árad szét a bűnbocsátó hatalom, a melyet a lelkiatyák 
gyakorolnak, a kikhez a bűn tövisei közé akadt, eltévelye- 
dett báránykáit kereső Jó Pásztor igy szólott egykoron : 
«...a miket föláldoztok a földön, fő! lesznek áldozva- 
mennyben is». (Szt. Máté. 18, 18.) Bárcsak bepillanthat­
nék a mennyországba, megmutatnám neked a nagy bűn­
bánók seregét a kiket a kereszt szabadított föl a pokol­
ból. Ezeket látva, a bünbánat tüze föllobogna szivedben, 
nehogy a sátán rabságában elveszszél. Bűnös kereszté­
nyek ! kik nap nap után, bűnt bűnre halmozva, oh. mi 
sokszor feszítettétek keresztre a Mestert; ti megátalko­
dottak. kik éveken át elzárjátok füleiteket az l'r hivó 
szava előtt és az Ur szerelmét, aggódó gondoskodását 
rut hálátlansággal viszonozzátok; oh, ti mindnyájan, kik 
a bűn utján tévelyegtek. elveszítve lelhetek, szivetek 
nyugalmát, a sátán rabságában sínylődtök; kérlek az El­
szenvedésének emlékéi e, lelhetek üdvére, térjetek meg 
a ti Uratok Istenetekhez s használjátok az üdvösség kegy­
szereit. .1 érték, oh, jérték a keresztfához. Öleljétek át a 
szeretet hevével áztassátok bűnbánó könyeitekkel és ne 
bocsássátok el mindaddig, inig ti is nem győzedelmes­
kedtek szivetek keménységén. Hadd olvadjon föl a szív 
kérge a keresztfáról aláhulló szeretetvér melegétől, hadd 
fakadjon föl abból a bünbánat szava, a mely odavezet a 
bünbocsátás zsámolyához. Testvéreim, győzelem, diadal 
lesz ez is. hasonló Krisztuséhoz, a kivel a győzelemben 
egyesülve, élni fogtok mindörökké. Győzelmi zászló a 
kereszt. Szeretteim. Krisztus győzött vele. mi is győze­
delmeskedhetünk, — csak imádkozzunk érte.

II. A kereszt azonban nem csak gyözedelmi lobogó, 
hanem egyúttal a béke. zászlaja is. A kereszt hozta meg 
a békét a világnak. Mielőtt a Golgotháu a nagy kiengesz- 
telődés megtörtént volna, nem vala békesség a földön. 
Az ember a harag fiává lelt, ellenségeskedésbe jutott 
Istennel és önmagával. De nem csak Istennel s önmagá­
val hasonlóit meg az ember, meghasonlott embertársai­
val is. Szent Pál tanúskodik az általános békétlenségről, 
a mely a földön uralkodott. Az akkori kor emberei «rak­
nák minden hamissággal, gonoszsággal, paréiznmáiggal. 
fösvénységgel, gazsággal, raknák irigységgel, gyilkossággal, 
háborgással álnoksággal, rosszabbodással, fondorlók». (Rom. 
1. 29.) Ezen különben ne is csodálkozzunk. Mert a hon- 
nét az Ur békéje elszállott, ott a világ nem nevel békes­
séget. Hiszen a világ maga is az eredeti bűn által harag­
ban állott Istennel s ha Isten elfordult a társadalomtól, 
lehetett-e ott valódi békesség? A kereszttel tért vissza a 
világba a száműzött béke. Hiszen Krisztus — miként az 
apostol mondja — kellett hogy «megbékéltessen mindene­
ket magával, békességet szerezvén az ö keresztjének vére 
által». (Koloss. I. 20.) Szeretteim! bizonyos megilletedés- 
sel nézzük a keresztet, a béke lobogóját, mert ez békél­
tette össze az önmagával és Istennel meghasonlott vilá­
got. Az Ur Jézus kegyelmének bőségéből, a harag gyér-
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mekeibol Isten fiaivá lettünk. Szent Pál szava csendül 
meg füleimben: amidőn megérkezett az idők teljessége. 
Ide» kiküldötte egyszülött Fiát... hogy a fogadott jiuságot 
visszanyer lök», (tíalath. 1. 4, 5.1 Béke tölti el immáron a 
mi szivünket. Istennel való békét hirdet annak minden 
dobbanása. Békesség ragyog szemeinkben, az 1 r békéje, 
a melvet az édes Jézus adott nekünk.

lie ez az Istenbéke. a mely az Ur szentséges véré­
ből fakadt, nemcsak Isten lióságára emelt ismét, hanem 
békét teremtett az emberek között, egy nagy, Istenfélő 
(•saladdá egyesítvén mindnyájunkat. Ott a keresztfa alatt 
mindnyájan testvérekké lettünk. I gy, hogy mindenki, a 
ki élöhitíel gondol a keresztre, megbékül embertársával, 
ha méltó akar lenni a béke Mesteréhez, ki a béke szent 
zászlaját olv lelkesedéssel lobogtatta. Csak ott nincs béke, 
a hol a kereszt zászlaja nincs kibontva, vagy a hol annak 
fehérségét a bűn mocskolta be. Méltán mondja az Ur: 
Bold' i/ok a békesséqesek. mert Isten fiainak hivatnak. 
iSzt. Máté. 5. 9.) Mert lehetetlen, hogy meg ne csillapod­
nék szivünk. Azt látva, a ki ártatlanságában bűnös akart 
lenni, hogy bűneinket magára vevén. bennünket Istennel 
kibékítsen, megszerezvén nekünk a mindennél édesebb 
örömet, hogy Istent a Miatyánknak nevezhetjük. Az Ur 
Jézus szentséges Szivén, a melyre kitárt karjaival annyira 
hívogat, meg kell szűnnie minden ellenségeskedésnek, 
hogy helyet adjon a bensőséges testvéri szeretetnek.

A keresztnél mindenki megtalálhatja szive békéjét. 
Oda hívogat az édes Jézus, midőn oly bensőséges szere­
tettel mondja: «-Oh. jöjjetek hozzám mindnyájan, kik 
fáradoztok és terhelve vagytok és én megenyhitlek titeket». 
(Szt. Máté. 9. 28.) Azért mindenkoron édes vágyódással 
keresték föl a keresztet az élet ezer és ezer bajai alatt 
görnyedök. Bensőséges bizalommal tekint a keresztre a 
kételkedő, mert tudja, hogy a kereszt titka megoldja élet­
rejtélyeit. Megfelel az minden kérdésre, a melyeken az 
az aggódó tanácstalan szív annyit tépelődik. A kereszt az 
útmutató, hova megyünk, ha testünk a sírba roskad, ha 
lelkünk egyesülni vágy Krisztussal. A keresztre tekint 
könytelt szemeivel az üldözést, megaláztatást szenvedő 
Adam utód. Mint a szeráfok szépséges éneke, oly édesen 
hangzik feléje a keresztről: «Boldogok vagytok, midőn 
szidalmaznak és üldöznek titeket és hazudván, minden 
rosszat mondanak ellenetek és én érettem ... örüljetek és 
vigadjatok, mert a ti jutalmatok bőséges leszen a mennyek- 
ben». (Szt. Máté. 5. 11. 12.) Oly ígéret ez, a mely a csüg­
gedő lelket, a mely az üldözések súlya alatt már-már 
megroskad. uj életre buzdítja. Megedzi a lelket a tűrésre, 
hogy a hit és bizodalom az Űr Jézusban meg ne fogyatkoz­
zék — soha. .4 kétségbeesésnek örvényében vergődő is meg­
találja a keresztben a biztos támpontot. Jézus keresztjé­
hez lánvzolhatja élete sajkáját és tomboljanak bár ezernyi 
veszélyt hintve az élet tengerének viharai, az Ur keresztje 
biztos támpontot nyújt neki. A kisértés nehéz óráiban is, 
oh mi biztató a kereszt. Miként az áradat, ront ezer 
veszélylvel arra a szegény lélekre a kisértés ezernyi neme, 
hogy megejtsék, rabságba görnyeszszék. Csak a keresztre 
tekintsen alázatos bízással, onnét aláhull bőséges kegye­
lem. hogy ellentállhasson a test. a világ és az ördög 
csábításainak, hogy megszerezze az igazak koronáját, a 
inelylyel az Ur mindvégig hűségesen harezolókat koro­
názza. És ha mégis megroskad a lélek a kisértés súlya 
alatt, ha az l rhoz a nehéz órában nem imádkozott meg­
hallgatást esdö buzgósággal, ha elbukott, nem esik két­
ségbe. A kereszt megváltást. Megváltót hirdet, a ki az ö 
bűneiért is meghalt, a ki öt a megbocsátó atya szereteté- 
\ el emeli föl. A kereszt végre a haldoklók reménysége. 
Ha a halál hideg lehelete fonnyasztja az élet rózsáit, ha 
mecmerevilinek az imára kulcsolt kezek és a szív hol

dobban, hol megakad működésében: akkor, ebben a vál­
ságos órában, görcsösen ragadja meg merevülő kezeivel 
a keresztet. És arról a keresztről annyi vigasz, annyi 
enyhület száll gyötrődő leikébe, hogy vágyvavágyik föl­
osztani és Krisztussal egyesülni. Boldog haldoklók, kik 
Krisztussal halnak meg!

Lobogó, drága lobogó, Szeretteim, a kereszt és pedig 
nemcsak győzedelmi, de békét hirdető lobogó is, Arany- 
szavu szent János méltán mondja róla: «A kereszt 
letörölte rólunk Isten haragját, kiengesztelt Atyánkkal; a 
földet, a siralom ezen völgyét mennyországgá változtatta, 
az embert megszabadjtá a tévelytől, megszüntette a búi­
vá nvozást és megalapító Isten országát a földön». Hála­
telt szívvel köszönjük meg, Szeretteim, Megváltónk azon 
kegyét, hogy ezen zászlót kigöngyölité s fogadjuk, Ígér­
jük, bogy é zászlót soha el nem hagyjuk. Ezen zászló 
alá meneküljünk a kételyek és szenvedések óráiban, a 
kisértések végzetes perczeiben. És ha súlyos bűn nyomja 
lelkünket és az*Ur békéje kiköltözött lelkűnkből, ezen 
zászló alatt segítséget találunk. És ha a halál álma neheze­
dik már szempillánkra, ha az Egyház imája: indulj már 
keresztény lélek, a válásra késztet; ragadjuk meg még 
egyszer erősen a keresztnek győzedelmi lobogóját, hogy 
azzal együtt szálljon lelkünk az igazak honába, a hol a 
békét s örömet hirdető zsolozsmák éneke nem szűnik 
meg mindörökké. Amen.

A MAGYAR GAZDA.
Márczius havi teendők.

1. A konyhakertben. E hóban már a napok hosszab- 
bodtával és a föld fokonkinti fölmelegedésével a külső 
munkák is napról-napra szaporodnak, azért a trágyázás­
sal és a kert fölásásával sietni kell s azt mielőbb bevé­
gezni. E hóban, ha a föld már fölszikkadt, a kertek ki- 
tisztandók, mindenféle száraz gályák, falevelek, mohok 
stb. összegereblyézve rakásra hordandó és elégetendő.

Az őszszel fölásott táblák és ágyak gereblyével meg­
húzva kérgök porhanyitandó, saláta, korai káposzta, kala- 
ráb és kel, délnek fekvő védett helyre elvethetők, petre­
zselyem, sárgarépa, pasztinák, ezukorborsó, hónapos re­
tek, mák, spenót, pozdor, turbolya, korai hathetes krumpli, 
sóska, különféle hagymafajok, kapor és spárga mind a 
szabadba vethetők. Tartós gyökerű kerti növények, milye­
nek a méhfü, fodormenta, izsóp, zsáblya, levendula, ruta. 
üröm, tárkony, sóska és bolonyik átültethetők és gyök 
sarjaikat elválasztva szaporithatók. A téli saláta, sza- 
mócza ültetvények megkapáltatnak, mely alkalommal a 
netaláni hiányokat újakkal pótolhatjuk. Az articsóka és 
más befödött veteménvekröl s rózsákról a takarót vég- 
kép eltávolíthatjuk.

2. Gyümölcsösben. A faültetések e hó végével be- 
fejezendök. A fák mohtól megtisztogattatnak; a hernyó- 
zás tökéletesen befejeztetik, úgyszintén a keresztbe növő. 
valamint a száraz ágak kitisztittatnak. A még meg nem 
trágyázott gyümölcsfa köre fölásandó és jó éret trágyá­
val megtrágyázandó. Sárga- és őszibaraczk, cseresznye 
stb. metszés alatti fák megmetszése e hó végére befejez­
tetik. A hasiték, oltás és párosítás megkezdhető. Döntés 
és dugványolás általi faszaporitásnak is most a kezdete. 
Az alvó szemzések kötelékei elszedendő és a szemzések 
csonkra visszametszendők. Gyökérsarjakat, föltöltés és 
bujtás által készített birs, donczin. mogyoró és büszke 
gyökeres vesszőit elszedni és elültetni. Szóval, valamint 
a konyhakertben, úgy itt is minden tenyésztési munka 
megindul, mivel itt a tavasz.

te,



1902 márczius 1. MAGYAR NÉPLAP 13

3. A szőlőben. Ha a múlt hóban a trágyahordást 
valamint a földforgatást a rossz idő miatt be nem fejez­
hettük, úgy e hóban minden erőnkből hozzá lógjunk a 
trágya hordás és föld forgatáshoz, hogy azokat bevégez­
hessük. A kihordott trágyát is c hóban rendes helyére 
hordjuk

A fedetlenül telelt szőlők metszését folytatjuk: 
a befedve telelt szőlőket leginkább e hó második feleben 
kinyitjuk s mindjárt meg is metszők, s e mellett az ol­
tásra igényelt és szaporításra alkalmas sima vesszőket is 
megszedjük, s ha az idő már eléggé meleg, gyökereztetés 
végett iskolába ültetjük. Az amerikai filloxerának ellent- 
alló alanyokra való fás oltás kézben folytatható; az isko­
lában, valamint a szabadban állandó helyeikre kiültetett 
alanyokra pedig e hó második felében megkezdhető. 
Meleg időjárás mellett fiatal szőlőben a hiányzó tőkéket 
gyökeres vesszők ültetése, idősebb szőlőkben döntés vagy 
bujtás által kipótoljuk. Az oly szőlőt pedig, mely elfedve 
nem volt, e hónap második felében villakapával megka­
páljuk, miáltal a leülepedett föld fellazittatván s a lég 
behatásának jobban kitétetvén, a fejlődés igen előnioz- 
dittatik.

A metszés alkalmával, ha a tőkében észre vesszük 
a szőlőillonczák fehér, fátyolnemű pamutba burkolt pe­
téit, ezeket összeszedve elégetjük, miáltal ezzel is pusz­
títjuk a szőlőnek annyi sok számos ellenségét.

4. Méhészet. Az igazi jó méhész a kituleltetéssel 
mutatja meg, hogy e nevet megérdemli-e vagy sem. 
A méhek kiteleltetéséhez semmi egyéb sem szükséges, 
minthogy a hideg, az egerek, tolvajok s másféle rongálá­
sok és nyugtalanitások ellen védve legyenek. Most aztán 
tavasz nyiltával. mielőtt a méheket kieresztenék, minden 
'•gyes kaptárt jó verő fényes meleg napon, töviről-hegyire 
át meg át vizsgáljuk, vájjon jól teleltek-e ki kis munká­
saink? E hó elején már, ha az árnyékban 6—8R. foknyi 
nagyobb meleg van és ha nagyobb hidegtől nem igen 
tarthatni, úgy megtarthatják méheink a második tisztu­
lási kiröpülést; ezen alkalomkor aztán, ha szükséges, a 
gyenge családokat feleresztett langyos meleg mézzel 
teetni szükséges, valamint az ingó szerkezetű kaptáruk­
ból a rámákat kiszedve a család erősségéről meggvőző- 
dést szerezhessünk, s a lehullott holt méheket és morzsá- 
kat egy libatoll segítségével kisöpörhetjük, s a kaptár 
minden részét kitisztíthatjuk.

A méhek kaptáraik körül röpködvén, előjátszanak, 
azok állását maguknak megjegyzik, de egyszersmind ez 
alkalommal testük belsejében meggyűlt bélsártól is meg­
szabadulnak. Ha ezen tisztulási kiröpülés közben több 
méhecske földre esnék, s megdermedne, szedjük őket 
pohárba, vigyük meleg helyre s ha magukhoz tértek, osz- 
szuk be gyenge népek közé.

Erőteljes családoknál a méhek többnyire a röplyuk 
közelében tanyáznak, a külső világosságot és langyos 
levegőt megérezvén, maguktól ki röpülnek; de gyenge, 
beteges családnál a méhek a röplyüktől távol tartózkod­
nak, s ennélfogva vagy későn, vagy épen nem röpülnek 
ki : a ki nem röpülés okát ki kell fürkésznünk. Ha a kap­
tár megkopogtatásakor benne zsongást nem hallunk, 
jakói vagy meg vannak dermedve, vagy talán meg is 
naltak, miért is a kast azonnal vizsgáljuk meg. Ha azt 
'éljük, hogy méheink dermedtek, vegyünk néhányat ke­
zünkbe, s melengessük föl leheletünkkel, s hogyha életre 
jönnek, az egész kaptárt vigyük meleg helyre; a feléledt 
méheket föl eresztett langyos meleg mézzel etessük meg,
S a kaptárt állítsuk vissza előbbi helyére. Horváth Sándor.

Csak keresztényektől vegyetek pénzt kölcsön!

Egészség — üdeség.
A növekvő czukorfogyasztás és annak veszélyei.

A ezukorgyárosok között bizonyára nem idéz elő öröm- 
rivalgást az, a mit Bunge, az éllettani vegytan tanára 
a baseli egyetemen, egyik legutóbbi közleményében a 
czukorról mond, ámbár egyet-mást figyelemre méltót is 
találunk abban. Ha a czukor természetes tápszerek, czukor- 
tartalmu gyümölcs élvezése által jut a szervezetbe, ez 
kétségtelenül egészséges és hasznos. A nem természetes 
tápszerek azonban, a mik mesterséges utón állíttatnak 
elő, mint a czukor is, károsok az egészségre.

Az élet-föntartásához szükséges természetes tápsze­
rek mindegyike fehérnyéket, zsírokat, szénhydrátokat - 
mik közé a czukor is tartozik — és sókat tartalmaz. Már 
most, ha a szervezet számára ezen nélkülözhetetlen anya­
gokból egyet kiragadunk: a ezukrot és ezt vegyileg elkü­
lönítve egymagában élvezzük, a szervezet hátrányára fog 
szolgálni. Ha azonban ezukordus gyümölcsöt eszünk, ez 
gazdag mész- és vastalmánál fogva a szervezetre előnyös. 
Különösen fontos a fejlődő gyermeki szervezetre, hogy 
táplálékában sok legyen a mészsó és vas. így tehát, ha 
a gyermekeknek gyomrát nyakra-főre ezen anyagokat nem 
tartalmazó czukorral töltik meg, nem kell csodálkozni, 
hogy közöttük oly sok a satnya és vézna. Miután pedig 
legfőlcépen a gyermekek kívánják az édességeket, kivált 
a ezukrot, adjunk nekik szőlőt, fügét, datolyát, körtét, 
baraczkot, szilvát, mik egész éven át kaphatók friss, ille­
tőleg szárított alakban. Bonbont és koniekleket lehetőleg 
teljesen meg kell vonni a gyermekektől.

Azt ajánlja továbbá a tudós professzor, hogy éte­
lekbe, kávéba, teába vagy épen semmi, vagy csak nagyon 
is kevés ezukrot tegyünk. A befőttek is czukor nélkül té­
tessenek el, a mi légmentes elzárás mellett lehetséges is.

Érdekesen magyarázza a fogak romlását a ezukor- 
evés által. Szerinte nem a szélharapás vagy a ezukor- 
erjedés raontja a fogakat, hanem a ki sok ezukrot eszik, 
nem eszik elég mészsókat tartalmazó tápanyagot, már 
pedig a mészsók a fogak épségéhez föltétlenül szüksé­
gesek.

Végül a ezukorevés hatására még az államok figyel­
mét is fölhívja és készségesen reczepttel is szolgál, mely­
nek értelmében a ezukorra a legmagasabb adót rójják ki, 
mig a déli gyümölcsök behozatala szabad legyen, továbbá 
minden eszközzel mozdítsák elő a kerti művelést és álta­
lában a gyümölcstermelést.

Nyilttér.

Vérgyöflyitás (Hemopatia)
Ezen uj eredeti gyógymód rendkívüli jó sikerrel lesz alkalmazva 
köszvény, aszthma, szív, vese, gyomor, bél- és hólyagbántal- 
maknai, súlyos idegver és bö-bajoknál. Biztos védelem szél- 
htides és elmezavvr ellen. 12 év óta ki lett próbáltatva és most 
évente száz meg száz teljes gyóg\ utassal számol be. E gyógymód 

megalapítójának és egyedüli képviselőjének

r ▼ egyet, orvosnak (Hemo-
I IT. I\ OVíl.fiS (J e pata) rend. intézete van

Budapest, V., Váczi-körut 18.

Rendelés naponta 9—1 és 3—K-ig. Díjazott levélre válaszol. Bete­
geket intézeten kívül is kezel. Nehéz betegeknek biztos gyógymódja.
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KBDVDERITŐ.

Spiritizmus.
eddi !Az imk kürt-ben sokat nevetnek most egy ere 

, S( ten- a inelvnek hőse egy jól ismert fiatal ember s 
néhány vakbuzgó spiritisla. A minap történt, hogy a 
spiritisták nagymestere meg akart nyerni a misztikus 
tannak egv fiatal irot.

Kngedj meg. de bolondságukkal nem foglalko­
zom védekezett a megszólított.

Mi jogon nevezed a mi tanunkat bolondságnak.
!' .>}>;. győződj meg róla s csak azután Ítélj.

De ha nem lehet meggyőződnöm.
— Mar hogyne lehetne. Jöjj el estére a szeánszunkra.
Az nntispiritista eleinte szabadkozott, de végre 

megegyeztek s este megjelent a spiritisták összejövetelén.
V szellemidézésre megtették a szükséges előkészületeket,
,került a forint s megkezdődött a szellemidézés.

— Nos. kérdezz valamit.
Apám szellemével akarok beszélni.

- Kérlek, csak tedd föl a kérdést.
Hát először is szeretném tudni, mint érzi magát 

a másvilágon.
A kérdés megvolt s elkezdődött a torint tánczolta- 

tasa. Kevés idő múlva világosan adta meg a választ: Jól.
Es mit csinál édes anyám"? — volt a második

kérdés.
ti is igen jól érzi magát szólt ismét a felelet.
És hogy megv sora bátyámnak ?
A szellemek mind boldogok. — adta meg a fele­

letei az ördöngős forint.
Hát bátvám rátalált-e az ö kedvesére, a kit a 

halál itt elszakasztott tőle "?
Rátalált és most boldogok.

A spiritisták diadalmasan mosolyogtak s a nagy­
mester ünnepiesen fedeni kezdte a tamáskodó embert.

— I gy-e bár. nem jó elhamarkodva Ítélni?
Szó sincs róla. He még egyet szerelnék csak 

kérdezni.
- Tessék.

Kiváncsi vagvok rá. hogy feledékenyek-e a szel­
lőinek "?

Nem, a szellemek jól emlékeznek.
Rsodálatos, az én apám mégis elfelejtette, hogy 

én voltam az egvetlen fia.

Közgazdaság.
Közönyös iparosok. A kormány, a sajtó, az egész 

társadalom mind igyekszik az iparosok sorsán javítani. 
Egymásután teremnek a különféle intézmények, melyek 
niind az iparosok támogatását ezélozzák. a legkeveseb­
bet azonban az iparosok saját maguk teszik, sőt sokszor 
az eres intézmények sikeres működését közönyösségük­
kel akadályozzák, ily eset történt legutóbb Iglón, hol a 
kereskedelmi miniszter az állami faiskolában iparosok 
részére esti tanfolyamot engedélyezett és ezen tan­
folyamra egyetlenegy iparos sem jelentkezett. Pedig jól 
tudjuk, hogy iparosaink nagy vésze még nagyon sok tanu­
lása szorulna minden tekintetben és a magyar iparnak 
a közönség vészéről olv kis támogatása ép onnan ered. 
hogy iparosaink között sokszor akad az ember kontárra.

Budapesti piaczi árak.

Búza-. Tiszavidéki 8‘65 kor., fehérmegyei 9'70 kor., 
bácskai 9-45 kor., raktárára 9'90 kor.

Rozs I "88—0"— kor.
Zab : 7'tiö—0'- - kor.
Tengeri: 5"10 kor.
Az árak 50 klg.-kint. koronaértékben értendők,

Liszt: Mai átlagos jegyzések Budapesten.

30-60 28-80 28-40 28-20 26-70 26-40 25*40 22-60 2P40 12-—

Korpa. Finom: 9*—. durva 9"40.

Budapesti vásárcsarnok. Elég élénk forgalomban az 
élelmiczikkek ára valamivel emelkedett. Drágább lett a baromfi, 
a hal és a lms. Ponty kilója 160 fillér, harcsa 160 fillér, süllő 
180 fillér, kecsege 3 korona, tengeri hal 5 korona, tengeri rák 
kilója 5 korona, viza 220 fillér, tok 240 fillér. A bárány hús 
mellső negyede 120 fillér, hátulsó negyede 2 korona. Idei 
csirke darabja 160 fillér, idei liba darabja 8 korona, A vidék­
ről fölküldött hízott hidak kilója 130 fillér, pulyka 120 lilléi. 
hízott kacsa 150 fillér. Dámvadhus kilója 80 fillér, vadsertes- 
hus 1 korona. Őzlius kilója 160 fillér. Friss tojásból (másod­
rendű ládaáru 35 darabot olvaslak 2 koronáért.

Csak keresztényeknél vásároljatok!

Mc Cormiek Harvesting Machine-Company.
(CHICAGÓI ARATÓGÉPGYÁR.)

I* AIÍIS IttOO-lian.
<;r vxi) imíix.

Kévekötő' aratógép. Fiikaszálógép, 
Köszörükészülék, «Daisy» marok­

rakó aratógép,
Szénagyüjtő gereblye és Kévekötő­

fonal gyártmányai.
Ne vásároljon, mig gépeinket nem látta s 
árainkat nem kérdezte. Olcsó tartalékrészek 
óriási raktara. Tessék mmtakönyvet kérni:

Évi termelés : $$($2,000 i|ép.

William I. Stillmann
igazgató.

Budapest, Y, kér., Yáczi-ut 30. sz.
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A jubileumi zarándoklat iránt, inelv április lm lU-én 
nául Budapestről Rómába, oly nagy az érdeklődés és oly 

:■ 'iiu'íítrs a jelentkezés, hogy alig győzik az ezzel járó sok nuin- 
a rendezők. A zarándoklat értékét és magasztosságát nairv- 

,;1ii emeli az. hogy MtijhUh Rusztáv Károlv gróf erdélyi püs­
pök fogja vezetni az összes ájtatosságokal a llóniáhan való 
iartózkodás alatt l'tirány: Budapest—Fiume- Ancona l.o- 
,•<■//<> Ancona- Kóma - Flórericz—Bologna l’iírlua Velence
l'jimv Budapest, Részvételi árak:

I. oszt. vasul, I. oszt. hajó 255 korona.
II. V « I. « « 200 «

111. « « 111. « u 102 «

it napi szállást os teljes kifogástalan ellátást Rómában, kocsit 
; : állomástól a szállodáig és a vezetés költségét beleértve. 
A magyar zarándokok Grósz Ferencz káplán urnái (Elvek.
I'ej érni.): a németek, kik Szabadkáról fognak indulni Essai 
dános káplán urnái (Zenta): a töt ajkú zarándokok pedig 
Kmiijianel' József plébános urnái (Nagy-Sztricze, Trencsénm.) 
M'lunikezzenek. A jelentkezéssel egyidejűleg 30 korona előpénz 
küldendő be pósta-utalványnyal. A római tartózkodás prog- 
ranimja oly kitünően állapíttatott meg, hogy semmiféle kivá­
lóbb látni- és szemlélni való sem kerülheti ki a ügyeimet. 
A menetjegyek 00 napig érvényesek s ennélfogva bárki tetszés­
szerinti időben térhet vissza. A zarándokok igen sok időt 
takarítanak meg és az áj tatosságokban az annyira kellemet­
len kérdezősködéseket is kikerülhetik, lm Grósz fő tisztelendő 
ur könyvét a «Katholikus Zarándok Rómában» meghozatják: 
ara bérmentve a postán küldve : 1 kor. 20 fill. (00 kr.).

Tehát: el Rómába! Boruljunk le a Szentatya lábai elé. 
In így némi kép kárpótoljuk azon sok szomorúságért, melyek őt 
a/. Egyház ellenségeinek részéről érik. 51 forintért bárki meg­
illeti ezen messze kiható jól saját lelkének, nem is szólva 

azon sok tapasztalatról, melyeket ilv utazással szerezhetünk, 
fül tehát katholikusok — Rómába ! u_4,.

A darnói templom javára rendezett

tárgy-sorsjáték húzása
visszavonhatatlanul

f. é. április 15-én fo<j megtartatni.

Ezerkétszázöt nyeremény van!
(Eziistnemü, gyönyörű házi oltár, bútorok, aranyóra, 
konkoly választó, konyhaielszerelés stb.)_____ ;________

Egy sorsjegy ára. 1 korona, öt sorsjegy 
ajánlva 4 korona 35 fillér, tiz sorsjegy 
ajánlva 8 korona.

Legczélszeríibb a pénzt utalványnyal előre beküldeni. 
Ajándéktárgyak a sorsjáték czéljaira köszönettel elfogad­

tatnak és a sorsolási jegyzéken nyugtáztatnak.
A sorsolási jegyzéket megrendelőinknek megküldjük.
A ki sorsjegyet vesz, vagy a sor játék czéljaira ajándék- 

tárgyat küld, az templomunk jótevője és része lesz évenkint 
egv örökös szent misében.

Tiszteletteljesen kérjük ügyünk szives pártolását.

A megrendelést igy tessék czimezni:

A r. k. plebániahivatalnak Darnón, Mosonm.

**....... ....... . I I - i_d,nn - III ni - - I - - - - —__ ....... ..... . ..
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Országszerte elismert, erős-csontű, 
gyors fejlődési! és edzett elsőrendű

Magyar bikák.
Továbbá kiválóan tiszta, csiraképes

olcsó

oberndorfi répamag
50 kilón felül minden mennyiségben.

Gróf Teleki Anted ur drassól uradalmában
Also-Fehérraegyében. -k Posta, vasút és távírda állomás: Koncza.

Köszönöirat egy levelezőlapon. (Közjegyzőileg hitelesítve.)
Tisztelt utam ! Sertéseim már jó idő óta nem ettek s nyomorultan néztek 

ki. Véletlenül embereim egyikétől kaptam egy c omagot az Ön hizlaló porából. 
És csodák csodája ! Sertéseimet nem győzőm etetni s már pár nap a la t is teteme­
sen híztak, a mit csak ezen szernek köszönhetek s mindenkinek a legmelegebben 
ajánlhatok. Kérek postafordultával 5 csomag-sertéstápport. dl/10. 1900.

Tisztelettel Englisch József, pályamester. Belixe, Slavonia.
Ezen másolat teljesen e.yeztk az előttem levő. 

ellátóit levelezőlapon irt eredetivel.
4 fillér és 2 filléres bél reggel 

Laibach, 1901. október 3.
(Közjegyzői pecsé IMn 5itan ván. s. k. közjegyző. 

Minden sertés- 
birtokos meg­

veszi a Trn- 
kóczy dr ser- 
testápporát, mely 
minden kereske­
dőnél kapható 

vagy hanem, úgy 
postán rende­

lendő. Trnkóczy 
gyógyszertára 

Laibach, Krajna.
1 csomag 50 fill. 
5 csomag 2 kor.

‘D

STOWASSER J.
cs. és. kir. hangszergyáros, a cs. és kir. 
hadsereg és a m. kir. honvédség szállítója.

Budapest, II., Lánczhid-utcza 5. sz.
Hegedűk vonóval 3 fi ttól 15 frtig. Mesterhegediik vonóval 15 írttól 
300 frtig. Gordonkák vonóval 10 frttól 150 frtig. Nagybőgők 
vonóval 20 frttól 100 frtig. Fuvolák 2 frttól 100 frtig. Számy- 
kürtök 14 frttól 20 frtig. Czimbalmok 35 frttól 300 frtig. Ősi 
magyar tárogatók szabadalmazva 20 frttól 00 frtig. Elpusztiüiat- 
lan, kitűnő erős hangú harmonikák, utolérhetetlen erős hányái 
és tartóssággal 3, 4, 5, 0, 8, IC fittől 80 frtig. Templomi és más 

— zenekarok részére ---------

fúvó- és vonó-hangszerek
előnyös fizetési feltételek mellett, legjutányosabb árban szállít­

tatnak.
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Tiszteljétek

Páduai Szent Antalt!
Terjeszszetek az ő tiszteletet!

Km* való eszközök :

„Páduai Szent Antal Lapja“
Legkedveltebb hitbuzgalmi folyóirat. 
Megjelenik havonta kétszer 16 oldalon.

Ára egész évre 3 korona 20 fillér.
Van német és tót nyelven is ; ezek ha­
vonta csak egyszer jelennek meg, azért

áruk egész évre csak két korona.

Szent Antal képe.(Eredeti aim)
Remek krétarajz-könyomás. 63 cm. ma­
gas ; 50 cm. széles. Drhia 1 K 60 fill.

Gazdagnak szegénynek.
Tanítás az irgalmasságról. Tömeges ter­
jesztésre való füzet. Darabja 12 filer. 
Száza 9 korona. 111

Képes levelező-lapok.
Rajta Szent Antal a Kisdeddel.
11 rhja 10 fillér; 12 clrb 1 koi«Ila

Levélzáró pecsétek: .
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„Páduai Szent Antal oltalma alatt,“
Darabja 2 fillér. 50 drb 80 fillér.

„Szent Antal Toulonbam
és a szegények kenyere"

Irta Buday Aladár.
ÉpüleLes olvasókönyv 235 oldal. Díszes vászon- 
kotésb n ti képpel ára csak 2 kor.
Megrendelhetők a ..Magyar Néplap" kiadóhivatalá­
ban Mindent bérmentve küldünk ! Terjesttöknet magas 
árkedvezmény! --------

00

Jótéteménynek 
bizonyul minden 
családban a

Kathreiner-féle 
Kneipp-maláta Kávé

használata
Gondos házi asszony ne kés- 
lekedJeMovább eztaz egész­
séges kávé italt bevezetni.

fi legajánlatosabbpótkávéés 
a legjobb és legkedveltebb 
pótlás a babkávé helyébe

Kathreiner-féle Kneipp-maláta
kávé csakis az eredeti cso­
magokban valódi, a melye 
ken a -Kneipp« védjegy és a 

Kathreiner 
név rajta áll.
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„Szent Antal“
kaszagyái

^ aczÉtAaszáfa

ingyen
' lM b‘irklnik k6PeS kM,jeSVZ''ket a közkedvelt világhírű és a londoni kiállításon is kitüntetett «Szent Antal» eznstaczel

kaszáról. — Egyedüli es kizárólagos szállító és főelárusitó

SOHR JÓZSEF, Somogy-Szill(Somogymeqye),
kihez kaszákra vonatkozó mindennemű levelezés Intézendő.

A Soht
!'„A S°Mr .’f ent Antal" kasza a leslinomabb. raHnált kétezer edzett

B«t«ÄSÄ tt&JsS
sSSHgs'-t»

3. A Sohr „Szent Antal“ kasza egyszeri lenessel 200-250 lép.

•zent Antal . kasza előnyei más kaszával szemben t
szeri kalapálással napokig kitart és 6—8 évig teljesen jó, holottt más ka­
szával aliír lehet 1—2 évig fáradva és izzadva dolgozni.
• . ’»Szent ^ntal“ kasza egy rendes kaszás-ember kezéhez van
igazítva nem kell kovácskézbe adni, mert ezáltal a kasza hátulja lágyul.

1 j 1 ’’Szent Antal“ kasza a legjobb kasza a világon és a ki ilven ka­
szával dolgozott, sohasem ve<z kezébe más kaszát.

^zamos elismerő-, köszönőlevél é> utánrendelés érkezett majdnem 
keTé'u-e éJlanak^’ me^e^ sz‘ves megtekintés végett bárkinek réndel-

Vódjogy

- , ----- 1----c> egy- AC/.CSI6 auanaK.

^ tort í, y
Gyűjtőknek értékes kedvezmény ! — a .ah v.a_____  . JAteh hónapok a legalkalmasabbak megrendelőket gyűjteni.

Mindenki kérjen levelezőlapon árjegyzéket!!!

Stephaneurn nyomása. Budapest, VIII., Szentkirályi-YtoÍ287Y
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